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I’v'l-I'iii'-Suii Kis Kunvai-mcgye alispánja Tüld" 
vári/ Miliáiv a li.'lliiva‘a!-):i lap mai számában páll­
jál Iv.'ja a Inidapc.-ü tőrparancsnoksúg ama tényé­
nek. Iii.ivy vz a nv.'vfi tisztviselőkkel német nyelven 
levelez <■ ' vviiilelkezik. I‘áriját Ingja természetesen a 
kormánvnak is. a mely ez! elnézi, síit támogatja -s 
"gyűHal megtámad minket, ildomtalan föllépéssel s 
■i tor ven vek n.-m :• m.-vei vádul úgy mellesleg 
meginti a solti ft-i-o járá-i szolgabivöl. nehogy a 
német nvvivü n-n-jvli-t loganatusilasát megtagadni 
merészel|i* \ -ji nagv határozottsággal kimondja,
houv fi. mint alispán a rémet rendelet ellen lür- 
veiiyadm juz.ö nun l.a-ziiálja fel, azaz nem re- 
trión?! rál.

Síi'Hmk mvgiegvezni. hogy a mi kis ezikkunkben 
Földvári/ Mihály alispánnak se neve, se állása, se 
az ügybe avalkoxá. a el intve nem volt s t zik::iáik 
írása közben ö valósággal eszünkbe se jutu't. <» 
tehát navvon szép' n ballgathatolt volna és senki 
és semmi nem kényszerité. hogv akár a kormány, 
akár a térparnn ,-nokság mellett prókáloroskodjék :> 
ezzel ama derék -z dgabirónnk elhalározáiára bé­
nító betolvást gyakoroljon. Higy.ie meg a pesti alis­
pán, lio'r'y fajdalom — az alkotmányi es nem" 
zeti küzdelmekben ez idő szerint se Tisza Kálmán’ 
se Edelshcim-Gyulai/ az ö támogatására nem szo­
rult, a nemzeti érdekek elleni merényletekben elég 
erősek lévén uk maguk is.

Ez azonban mellékes dolog. Tartozunk azonban 
arra telelni, vájjon mi ismerjük-e jobban a nemze­
tiségünk életérdekeit biztositó alkotmányi törvénye­
ket. vagy pedig a pesti alispán.

Abban igaza van. hogy valamikor fenállott az 
1840. . vi VI. t. ez. !). $-a. mely azt rendeli, hogy 
«a magyar ezredeknek kormányai a magyarországi 
törvény hal óságokkal magyar nyelven levelezzenek» 
Tegyük fel. lmgy a törvény itt csupán ezredi irodát 
ért s nem egyúttal térparancsnokságol is vagy ennek 
irodáját: - vájjon lenne-e szives Földvárig -Mihály
alispán ur nekünk megmutatni azt a törvényt, mely 
a hazai vagyis az országban székelő magasb fokú 
katonai irodáknak /. --..r it ive megengedi, hogy a ma­
gyar tisztviselőkkel rémet nyelven levelezzenekV 

Ilyen törvényt nem mutat, mert ilyen törvény 
nincs.

Azonban menjünk tovább.
Az 18ÖS. évi WAV. t.-ez. 1. §-a azt rendeli 

hogy «az ország kormányának hivatalos nyelve a 
kormányzat minden ágazatában ezentúl is a ma­
gyar >.

Mit gondol a pesti alispán: vonatkozik-e e tör­
vény a közös hadügyi kormányzat ama helyi fé­
nyeire. melyek a tor vény hatósági tisztviselőkkel ka­
tonai egyének polgári állapotára vonatkozólag együtt 
végzendők vagy plane azokra a lényeire, melyek meg­
keresés folytán egyedül a törvényhatósági tisztvise­
lők ál fal teijcsítcmlök V

Lehet, hogy a pesti alispán e kérdésre vagy nem 
tud. vagy nem mer feleletet adni, tehát üt még 
egyéb törvényei::!: megismerésére is figyelmeztet­
nünk kell.

A térpar.mcsiiokság az idegen nyelven való leve­
lezés jogát nem az öreg apjától öröklötté, hanem e 
joggal üt vagy a törvény, vagy a felség ruházta 
fel.

A törvény, min? láttuk, fel nem ruházta. De hát 
talán ö felsége ?

Azonban ez sem lehelte. Ő felségének ugyanis 
fenntartó: királyi jogai közé a hadsereget illetőleg 
csak az egységes .ezériet, vezénylet és belszervezet 
fejedelmi intézése tartozik alkotmányunk szerint, a 
hadsereget illető minden egyéb jogot az ország 
mind a törvényhozás, mind a kormányzat terén 
magának tartott fenn. így rendelkezik egészen 
világosan az 18147. XII. t.-cz. No már pedig azt a 
pesti alispán is egészen jól tudja, hogy a katona­
sághoz tartozó egyének polgári dolgaiban a várme­
gye és tisztviselői állal végezendő hivatalos dolgok 
nem tartoznak se a hadvezéreihez, se a taktiká­
hoz. se a fegyvernemek beosztásához. Ama dolguk­
ban tehát meg ö felsége a király se rendelkezhetik 
abszolút joggal s generálisait fel nem hatalmazhatja 
a német n.elvű levelezésre a törvény megsértésével. 
< biztosijuk a pesti alispánt, hogy ezt ü felsége 
nem is telte.

De meglehet, hogy a pesti alispán ezt még mind 
nem tartja eléggé világosnak, tehát még tovább kell 
mennünk

Az 1 SiiS. évi Ni.IV. t.-cz. fi. §-a azt mondja, 
hogy - a belső ügyvitel terén a törvényhatósági 
tisztviselők az állam hivatalos nyelvét használják.» 
Azt pedig vegye tudomásul a pesti alispán, hogy 
hazánkban az állam hivatalos nyelve a magyar s 
nem a német, a lénlörgó konkrét ügy pedig tisztán 
a belső admini. ztráczióra tartozik. S ugyanez a 
törvény a 28. i-Lan azt is kimondja, hogy az ezzel 
ellenkező koráiéi törvények eltöröltetnek. K záradék 
pedig kiteljed az 1840. évi VI. t.-cz. ti. íj ának meg­
szorító rendelkezésére is.

Azoi.ban menjünk még tovább a dolgoknak benső 
lényegéig.

l-ni.r v a pesti alispán olyan magyar törvényt, 
inelv a mevvei tisztviselőt arra kötelezi, hogy általa 
nem értett nyeled beadványt vagy megkeresést is 
tai tűzik elintézniv

És i-iner-e olyan magyar törvényt, mely a tisz­
tán magyar nyelvű vármegyékben a megyei tiszt­
viselő f iengedhellen kölelezü kvnhlíkáeziöja gyanánt 
a r.cmet nyelv hivatalos ismerései kötné ki t

S talmi az is elég jó és elég régi magyar tör­
vény. hogy ad impossibilia nemo obligatin’. _____ 

S talán a pesti alispánnak és a magyar kormány­
nak nem is egészen az a feladata, hogy otromba
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rahuliszl lkával törekedjenek a magyar nyelvet Ma­
gyarországon elnyomni, a német nyelvet pedig ura­
lomra segíteni? Mert ha a pesti alispán is erre tö­
rekszik már: akkor Edelsheim-Gyuluy csakugyan 
nagy liazali lehet a német nyelv propagálásának 
daczára is ő mellette.

A -t. sz. liaJlestpavancsnokság és a dunavecsei szol­
ga ui rés áv köziül léiméi üli nagyfonlosságu ügyben fíu- 
tiír.sj (Klim pt'smii'gyui orsz. ké])viseli> holnap inlerpel- 
lávziút lúg intézni a belügyminiszterhez. Mint a lliivsar- 
iiuk ii-lt-nli, mái ti;1 b Ízben fordult elé, bogy a budapesti 
lérparaiiesnoksag ném,-l nyelvű megkérésé-eket intézett 
iv-iimegyéhez. Az alispáni Kivafal eleinte mindig b’lkül- 
ilí'lle a beliigymmisztériumba, fugy intézkedjenek hiteles 
magyar fonlilá • melléklése iránt. Az iratukat azonban a 
belügyminiszter azzal a rendelettel küldte \ issza, hogy 
azokra válaszolni kell. A jelen ügy akkép vált akuttá, 

a dunavecsei szolyabivú a;: alispáui lii.alal meg- 
kénlezése nélkül tudatta a budapesti térparancsnokság­
gal, hogy német megkeresésre nem válaszol.

Budapest, decss. 13.
Ma este Ióbb fiáig laitú miniszteri tanácskozás volt.

budapesti ügyvédi kamura. választmánya 
f. évi deczemlier hó 11-én tartott teljes ülésében a fö- 
ispáni lialalomkör kiterjeszlé-éi ezélzó törvényjavaslatot 
tárgyalás alá vnvé.i, elliatáiozla, hogy feliratot, intéz 
m igazságé, gyminiszterkez oly < zélbul, hogy ez 
befolyásúval hasson oda, hogy a. főispán felügyeleti 
foga a bírákra és bírósági hivatalnokokra ki 
ne terjesztessék. A választmány által elfogadott felirat 
az e hú 2d-ára összehívott rendkívüli kamarai közgyű­
lés elé fog terjesztetni.

főrendi és kcpviselőház közti érintkezés sza­
bályozása tárgyában kiküldött országos bizottság ma dél­
után lay Miklós b. koronaőr elnöklete alatt ülést tai tolt.

Az albizottság részéről Rakovszkij István előadó 
előterjesztette ama kérdéseket, melyek az országos bi­
zottság által megállapitaudúk volnának.

A bizottság beható eszmecsere után, melyben Tisza 
miniszterelnök is részt vett, a következő kérdésekben 
állapodott meg:

l'eiiíiuTaiido-e ezentúl is az az eddig fenállott gyakor­
lat, iiogy az egyik ház jegyzője az illető határozatokat 
vagy törvényjavaslatokat személyesen hozza át s teljes 
illésben nyújtsa át a másik háznak? 8 ha nem tartandó 
fenn e gyakorlat, mily módozat állal volna hclyetlosi- 
leruiü?

Vájjon az egyik ház által egy ülésszakban hozott, s 
a má-ik házzal közüli határozatuk és megállapodások 

- akár törvényjavaslatra vonatkoznak azok, akár más 
tárgyra — a má-ik ház által, ugyanazon országgyűlés 
/.■ ■ étkező ülésszakában minden újabb határozat és 
üzenetváltás nélkül tárgyalliatók-e vagy sem ?

MegáliapitamJók továbbá u kél ház együttes választó 
üléseinek módozatai, — melyek eddig csupán a gya­
korlat és a piae 'zciionsek követése szerint szoktak al­
kalmaztatni. E kérdésnél úgy az együttes ülések alaki 
része, valamint a netalán szók-égéssé válható szavazás 
módozatai is részlet.-zenijük.

A két ház állal együttesen kikiildondő országos bi­
zottságok alakításénak módozatai tekintetében megvi­
tatandó!; a következő kérdések:

aj vájjon tekintettel a íörendiház uj szervezésére 
— az ily országos bizottságokban a tagoknak a két ház 
szerinti számaránya előre elvileg megállapitandó-e s ha 
igen, mily arányban?

b vájjon az elnökök és jegyzők illetőleg előadók meg­
választásánál elvileg előre kötelezuleg kitűzendő e a két 
ház egyenjogúságának figyelembe vétele s ha igen, mily 
iuódon?

és r) hogy az országos bizottságok megállapodásai 
mily alakban jelentessenek be a törvényhozás két há­
zának ?

A törvények szentesítés előtti egyeztetésének módo­
zatú tekintetében a következő kérdések állapíttattak 
meg:

a) változatlanul fenntartandó-e a házszabályok függeléké­
ben mindkét háznál előirt eddigi eljárás ?

hl nem volna-e ezélszerii kimondani, hogy ezen üsz- 
szeegyeztető bizottságban a miniszterek vagy megbízot­
taik is néha résztvenni tartoznak?

c nem volna-e ezélszerii — különösen oly törvény 
javaslatoknál, melyeknél számos módosítás tétetett 
módot keresni arra, hogy netalán fennmaradt hibák, té­
vedések vagy ellentmondásokra még a szeotesités alá 
terjesztés előtt figyelmeztethesse a bizottság a törvény- 
hozást ?

Az albizottság megbizalolt, hogy eein kérdések mi­
kénti megoldása iránt az országos bizottságnak javasla­
tot tegyen.

Ezzel az ülés véget ért.

A képviselőház pénzügyi bizottságának Zsig­
mondy Vilmos elnöklete alatt tartott mai ülésében He­
gedűs Sándor előadó előterjesztő a költségvetésre vo­
natkozó általános jelentést. A jelentést a bizottság egy 
pontnak kivételével, melyet Harkányi és JVuhrniann 
kibagyatni indítványozlak, magáévá lelte, és holnap fog 
a képviselőház elé terjesztetni. Kszmemenetét a követ­
kezükben ismertetjük.

A költségvetés alapos megvizsgálása után meggyőző­
dött a bizottság arról, hogy pénzügyeink romlása s a 
rendezés esélyeinek csökkenése nem nyilatkozik benne. 
A bevételi előirányzatot annyira reálisnak találta, 
hogy csakis az államvasutak bevételi előirányza­
tánál merüllek fel némi kételyek, de az állam­
vasutak igazgatásának a kormány által közel ki­
látásba hely- zett újjászervezése melleit remélhetőleg 
ez is elérhető lesz. A kiadási előirányzatnál a költ­
ségvetésnek még reálisabbá tétele ezéijabói az arany 
agiól egy százalékkal magasabbra irányozta elő a bi­
zottság. Egy százalék az ágiénál budgetimkbcn i3ű5,000 
lit kiilumbözctet lesz: oly terhe ez a valuta rendezet­
lenségnek, a mi érezhetőkig tudtunkra adja, hogy mi- 
heivt a viszonyok megengedik, rendezni kell a va­
lutát.

A kiadási előirányzat további emelkedéséi oly hasznos 
kiadásuk okozzák, melyekben az a törekvés nyilatkozik, 
hogy a szakértelem fejlesztésével a közigazgatás, köz- 
egészségügy, stb javításával versenyképességünk minden 
téren lokoztassék. E mellett nem volt figyelmen kivid 
hagyható az államháztartás rendezésének szüksége sem 
és ez inditá a kormányt ama dicséretes elhatározásra, 
hogy utólag is újabb törléseket hozzon javaslatba, a me­
lyek folytán, — búr az agio emelkedése, a honvédség 
Zsoltijának javítása slb. nagyrészben ellensúlyozták azo­
kat. a mérleg több mint 000,000 írttal javult a bizottság 
tárgyalásai során. Hangsúlyozza ezek után a jelentés a 
takarékosság szükséges voltát az államigazgatás minden 
ágában, s azt, hogy a beruházások — a mint a jelen 
költségvetésben már meg is kezdetett — a jövőben sző­
kébbre szoríthatók. Csakis igy s a bevételek folytonos 
fejlődésének fentarlása s az előirányzathoz való szigorú 
ragaszkodás mellett lesz lehetséges, hogy a rendkívüli 
költségeknél is heivreállitlassék az egyensúly. A deliczit 
fedezésére nézve egyedül helyes módnak a papirjáradék 
értékesítését tartja a jelentés.

A püspöki kar tegnap és tegnapelőtt értekezletet tar­
tott Simor János herczegprimás cdnöklele alatt a kon­
gnia ügyében. Az elnöklő herczegprimáson kívül reszt­
vettek az értekezleten: üaynuld és Samussa érse­

kek, Kovács veszprémi. Schlauch szatmári, CsászkU' 
szepesi, Zalka győri, Sehuszter kassai, Vályi eper­
jesi, Pasztélyi munkácsi ós Hidasay szombathelyi 
megyei püspökök. - A tanácskozás nagyon részletes és 
alapos volt. Az értekezlet eredményéről azt jelentik, 
hogy n püspöki kar a tanácskozások" során arra u meg­
győződésre jutott, hogy a kongnia ügyében teendő min­
den sikeres lépésnek előfeltétele a paoi javadalmak 
teljes és hitelt« leltározása. De e mellett arról is 
meggyőződött az értekezlet, hogy ez összeírást kizárólag 
a papság hatáskörében nem lehet végrehajtani, s igy 
azt az állammal és kormányával egyeténöleg kell telje­
síteni. A herczegprimás ily értelmű átiratot fog intézni 
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

A középiskolai iskola - orvosok ós 
egészségtan-tanárok kiképzése, képesítése és 
alkalmazása tárgyában a vallás- és közoktatásügyi 
in. kii\ miniszter a következő szabályzatot bocsá­
tottá ki:

/. Kikég>zés.
I. t;. Középiskolán iskola-orvosul és egészségtan-ta­

nárul csuk az alkalma:'.: chunk, ki az n. 'zúg egyete­
mei egyiken elnyert egeszséglan-taiiái. ckiével!. I vzii 
minü.-utvv

•_> s. E végből a in. ki: egyetemek oi vus-tmlumAnvi 
karainál i-knla-urvosi <■* egé-zséglati-tucíü i gyakori - • > 
miiiü-ilö tanfolyam .-zervezleiik.

3. i-. K tanfolyam minden egyetemi tanév I. felében 
lartatik ; kezdő.:ík szeptember hú 15-én és végződik de- 
ezember l.ó 15-én.

•5. Minden évben a tanfolyamul megelőzőleg az or- 
vuskari dékán a tanfolyam meglartá-á; és a felvétel 
módozatait hirdetiuényileg közzé teszi.

5. §. A ienlkezök közül minden egyetemen 20— 
20-ai) veheiök fel. • - Különös méltánylást érdemlő ese­
tekben, a vallás- és közoktatásügyi in. kir. miniszter, 
egyeseknek ama számon felül is engedélyezheti a lei- 
vételt.

(i. S?- Felvételnek első sorban orvosliulorok: a meny­
nyiben pedig a megállapított szám okleveles orvosokkal 

nem lelnék, szigorló orvosok is felvehetők.
7. t). A tanfolyamra jelentkező okmányokkal felsze­

relt folyamodványát, szeptember hó 1 -töl lU-éig, az or­
vostudomány i kar dékánjánál benyújtja.

8. £. Nagyobb számú jelentkezők közül, az érdeme­
sebbek és ’ alkalmasabbak kiválasztása, a felvétellel 
megbízott dékán és a szaktanár egyetértő megállapo­
dásától függ. E határidőn túl beérkező folyamodványok

- a mennyiben a szám még be nem teli — vélemé- 
nyes jelentéssel a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszterhez turjesztendük fel, ki az utólagos felvételt 
megengedheti.

ti. §. Az orvos-tudományl;ari dekán, a felvett liallga- 
íókat felvételi Ívvel látja el, melylyel a tanfolyam meg­
kezdése napján a szaktanárnál beiratkoznak.

1(1. §. A tanfolyam első belében a szaktanárnál nem 
jelentkezők visszalépőiteknek tekintetnek.

II. íj. A tanfolyam tanköre az iskolai egészségügyei 
és az egészségtannak a középiskolákban tanítandó ré­
szét öleli fel; a tantervét a vallás- és közoktatásügyi 
ni. kir. miniszter állapítja meg az illető tanárok meg­
hallgatásával.

12. íj. A tanítást a küzegészségtannak ny. r. tanára 
az egyetemi közegészségtani intézetben eszközli.

13. §. A tanfolyam hallgatói a tanításon és gyakorla­
tokon megjelenni és azokban résztvenni tallóznak. A 
tanfolyam bevégzése után a tanár a hallgatónak az elő­
adásokon és gyakorlatokon szorgalmas részvételét, a fel­
vételi iv megfelelő rovatában aláírásával tanúsítja. Tar­
lós hanyagság és előmenetelben elmaradás esetén, a ta­
nár az aláírást megtagadhatja.

II. Képesítő vizsgálat.
14. §. A képesítő vizsgálatra az boesáttatik, ki ugyan­

azon az egyetemen a gyakorló tanfolyamban részt volt. 
— Különös ügyeimet érdemlő esetekben a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter, az egyetem meghallga­
tásával, előképzettségük és tudományos irodalmi műkö­
désük által kiváló orvostudorokat, a tanfolyam hallga­
tása nélkül is bocsáthat a képesítő vizsgálatra.

15. íj. A vizsgáló bizottság tagjai: aj az orvos-ludo- 
mánv-kari dókán mint elnök, b) a kösegészségtan ny. 
r. tanára, mint vizsgáló, e) a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter kiküldöttje.

l(i. íj. A vizsgálat gyakorlati és szóbeli. A gyakorlati 
vizsgálaton a jelölt egy előadási kísérletet demonstrál, 
vagy iskola-egészségügyi vizsgálatot végez, a mire leg­
alább I órai idő ungodtutik. A szóbeli vizsgálaton, mely 
íj óráig tarthat, a jelölt iskola-egészségtani ismereteit és 
előadási képességét igazolja.

17. §. A gyakorlati és szóbeli vizsgálat a tanfolyam 
befejeztével azonnal, legkésőbb pedig egy év leforgása 
alatt lehető le. A vizsgálatok, deczeinber, márczius, jú­
nius és szeptember hóban tartatnak.

18. §. Vizsgálatra a jelölt a tanfolyam bevégzéséi ta­
núsító ívvel, avagy a tanfolyam alól felmentő miniszteri 
engedéllyel ,14. §.) az orvosi kar dékánjánál jelentke­
zik. A vizsgálat idejét a dékán állapítja meg, s erről a 
vizsgáló bizottságot valamint a jelöltet értesíti. A gya­
korlati vizsgálatot a szaktanár nz általa kitűzött órában, 
a szóbeli vizsgálatot megelőzőleg tartja meg s annak 
eredményét a vizsgáló bizottságnak bejelenti. A szóbeli 
vizsgálat a dókán állal kitűzött határidőben, az egész 
bizottság elölt lartatik meg, az egészségügyi ismeretek­
ről a szaktanár, az előadási képességről a miniszteri 
biztos adja a jelzést. A vizsgálat eme részének elfoga­
dása fölött a bizottság határoz, a vélemények eltérésénél 
szavazás utján. Orvos-szigorlók, kik a tanfolyamban részt 
vettek, csak tudori oklevelük elnyerése után bocsátlia 
túk a vizsgálatra.

19. §. A vizsgálat egyes részeinek jelzése: «kielégítő» 
vagy «elégtelen». A vizsgálatnak ki nem állott része, 
legalább három hó múlva, egyszer megismételhető.

20. §. A vizsgálatról jegyzőkönyv vezetendő, mely a 
jelzéseket és a vizsgáló bizottsági tagok aláírását tartal­
mazza.

21. §. A vizsgálatot sikeresen kiállott jelölt képesítő ok­
levelet nyer, mely az orvoskari dekán, a szaktanár és a 
miniszteri biztos aláírásával, valamint a kari pecséttel 
látandó el.

22. íj. A tanfolyam a hallgatóra nézve díjtalan. A 
vizsgálatért 9 frt dij fizetendő a dékán kezéhez, mely a 
vizsgáló bizottsági tagokat illeti meg egyenlő részekben ; 
ismétlés esetén a vizsgálati dij újból lefizetendő. Az ok­
levél kiállításáért 1 frt és bélyegre szintén 1 frt lizu- 
tendő.

23. §. Oly jelöllek, kik miniszteri engedélylyel (14. §.) 
a vizsgálatra jelentkeznek, a fenleinlilott dijakon kívül 
(22. íj.) 50 frtot fizetnek a dékán kezéhez. Az e ezimen 
befolyt összeg a közegészségtani intézel kiadásainak fe­
dezésére fordittatik s az illető tanár által, az évi áta- 
júnynyal együtt elszámollatik.

HL A közép isleolai orvosok és egészségtan- 
tanárok szolgálati viszonyai.

24. §. A képesítő oklevéllel ellátott orvos, «középiskolai 
képesített egószségtantanár», alkalmaztatása után pedig 
»középiskolai orvos ósaz egészségtan tanára» czimot visel.

25. íj. Minden középiskolán a jelen szabályzat 
szerint képesített iskolai orvos és egészségtan-ta­
nár alkalmaztatik. Állami teljes középiskolán az 
iskola-orvosnak és egészségtan tanárának tisztelet-dija 
2(J0 fiiban, nem teljes középiskolán, hol az egészségtan 
tanítása elesik: 100 írtban állnpiltatik meg. A hol az 
iskola saját anyagi ereje ezt nem engedné, ott a vallás­
os közoktatási miniszter e czólra segélyt adhat az is­
kolának.

2íi. íj. Az iskola-orvos és egészségtan tanár feladata: 
a) Az iskolának egészségtani szempontból, valamint a 
tanulók egészségi állapotának ellenőrzése, a vallás- és

közoktatásügyi m. kir. minisztertől kibocsátott utasítás 
szerint. !>) A tanulók számára bérbe adott lakásoknak, 
és a bérért ellátott tanulók ellátásának ellenőrzése. Az 
iskola-orvos az ily magánházak megvizsgálását mind­
annyiszor csakis az iskola igazgatója megbízása alapjai) 
végezheti, e) Az egészségtan oktatása a vallás- es köz­
oktatásügyi miniszter állal megállapított lanlerv szerint.
A középiskolai orvosok és egészségtan-tanárok, ha a 
vallás- és közokíaUWigyi m. kir. miniszteriül erre meg­
bízást nyernek, egyéb iskola-egészségügyi feladatokban 
is, megszabandó dijak mellett, eljáró; tartoznak.

27. íj. Középiskolában az orvos és egészségűin tanára 
tagja a tanári testületnek s egészségügyi kérdésekben 
szavazat jogával bír.

28. íj. Az orvos és egc-zségian-lnnár az iskola egész­
ségtani kellékeire és a tanulók egészségi állapotéra vonat­
kozó kérdésekben előz-tesen meghallgatandó : vélemé­
nyétül az intézel vezetője, csak saját felelősségére tér­
het (d.

29. íj. Az egészségtan minden teljes középiskola (gim­
názium és reáliskola) V. vt. . 8. osztályában i. n bűvöli 
lai.iá.;,. képen, egész é,en á', !.' ti > i.ii an l ■ liiamlo. 
A.. -1.ol.t i'.MZgalóiága a tanév 1 ie ér, ligy.-blinzle:, a 
.Zidük-I .Vgtáiu/. t i’gv l-r.!osságára. X"- !‘*ljcs 
I. p.sl.ulál.t in) a'.i.al. ..... ... w- #3 er's/ség a i-tanár
:iz 1.Xi-"! v tc-. uovZet I- lj-'-iu

. i. V tanét uri-j.v.'.é .‘el ;>lal tartan i '- az 
ev -z-'-gauiból ■ az -meu-lel _ izé—, az mhurma ti 
érlesilvcnyekbe, valamint a lanociai évi bizonyítványba 
l.ejegy -zli t.k.

VID £ K,
* Liptómogye január 11-én fogja megülni főispán­

jának, 8; itt Irányi .Million \.ti 1 t. I- s taua-
. susiiak, u l.ip .trend k-re-zte-én, I. -ti/. mX-.tiank -.l.'tsa 
2.4-ik évét A n -vez -tt nap .li Li/d<',-Sztn( M klőson. 
a megy laiz nagyterűi.-1 .m,, l,.i.;gy.il.-s (>.g tai.al:.; me­
lyen a a.( gyei tiszlli.á: ■ gv, a lisz.lx i.eiuk a. . kepeivel 
ellátott di.-zei müvli album" Ing az inmi-pe.ui.'k 
nyújtani. a közgyűlést bankot, <•-"• ;-e-t g •"•) •>>)*.■ .el 
es lau. zim iaKág követi. A liptói-..-gyei k- rj-v -■- _> g-: 
lelő az ünnepély emlékezetéi e a főispán képével . . .. ott 
urán. emlékeimet veiv: Ivóimöi/.ö.i. Az (iímvj.ciy rcad- 
kiviil fényesnek ígérkezik.

* Ipolyságról Írjál; lapunknak: Ismeretes dolog minő 
eszközökkel foszlottak meg Ivánka Zsigmondié :t megyei 
bizottsági tagság ló:. Hogy Ivánka Zsigmund isinél byjut- 
Ilásson, az egogi kuriiielbon egy ellenzéki bizottsági tag 
lemondott. A főispán ekkor Horváth Béla iőszulgabirúi 
léptette fel Egegen Ivánka Zsigmon i ellenében. A vá­
lasztás dnez. lU-ikén volt. Il.-rxáth Héiu 157 szóval az 
Ivánka Zsigmond 114 szavazata ellenében megválaszla- 
lotl. A választás nagyon izgatott volt s véres véleke­
déssel járt.

* A ezogedl üg-yvódl kamara választmánya eiha­
tározta, hogy feliratot intéz a képviselöliázhoz a löispúni 
törvényjavaslat 54. íj-a ellen.

ÚJDONSÁGOK.
— őeez. 13.

Szelnéd 1/i hivek. A királyusszony és Mária- 
Valtria löhcrczegnö mán zius elején löbbln-li tur- 
lúzkodásra, Augsbiirgba utaznak. — Patti Adelina 
és kisérete ina délnlán Budapestről Hét-she utaztak. 
— Jankouics Miklós kormánybiztos ma reggel Te­
mesvárról Budapestre érkezett. — Goluehovski 
Agenur gróf. párisi osztrák-magyar nagykövetségi 
luiiácáus, kél napi tartózkodás után, tegnap reggel 
Becsből gáesországi birtokaira utazóit. — Fmnas- 
sovics ezredes, az újonnan kinevezett szerb had­
ügyminiszter, a ki tegnapelőtt érkezett Kómából 
Becsbe, tegnap tovább utazott Iieigvádba. --- Ba­
kunin szerajevoi orosz konzul tegnap délután, nyulez 
napi időzés után Héesböl visszautazott székhelyére.

Mária Krisztina, özvegy spanyol királynő, mint 
Madridból jelentik. Canova del Caslillonak az ed­
digi miniszterelnöknek ajándékozta azt a inelllül, 
melyet Alfonzé király viseli.

— Hózivatar ós vonatösszeütközés. A fővárost 
legnap este nagy vasúti baleset hire járta he. A köz­
ponti pályaudvarban azzal nyugtatták meg mindazokat, 
kik c hírre tudakozódni mentek, hogy csupán egy vasúti 
napszámosnak esett jelentéktelen buja tolatás közben, a 
kőbányai állomáson s ezt be is szállították az iillői-uli 
közkórházba. Hogy ez az informáczio mennyire alapta­
lan volt, semmi sem bizonyítja jobban, mint a magyar 
államvasutak ma szétküldött kommünikéje, moly a kö. 
vetkezőkben számol be a hóvihar által előidézett for­
galmi akadályokról s azujszászi állomáson történt 
vonatösszeiitközésröl. A közlemény a következő: 
«Viharos hózivatar miatt a szolnok-ujszászi vonalon teg­
nap este a 311. sz. omnibusz-vonat fennakadt, mi által 
az öl követő 403. személy-vonat szintén a vonalon meg- 
áliitlatotl. Azon pevezben, midőn utóbbi vonal az előbbit 
tolás állal igyekezett a hófúvásból megszabadítani, a 
Szolnok állomásról 10 porczczel a 403. sz. vonat után 
indított 2901. sz. vonal a két előbbi vonalot utolérve, 
ezekkel összeütközött; minek folytán az utóbbi vonat 
mozdonya és a 403. sz. vonat podgyász-posla és zár- 
jelzö kocsijai kisiklottak: az utasok s vonalszemély­
zet semminemű sérülést nem szenvedtek. A for­
galmi akadály éjjeli két órakor megszűnt.» A bal­
eset, melyről a hivatalos értesítés beszámol, sok­
kal komolyabb természetű volt, mint a minőnek az fel 
van tüntetve. Egy utas, ki a vonalon utazott, a követke­
zőket beszéli nekünk a vonatösszeiitközésröl, mely ütven- 
liatvan ember életét fenyegette komoly veszedelemmel. 
Az erdélyi vonal tegnap este egy órai késedelemmel ér­
kezett a szolnoki állomásra, hol a forgalmi akadályok­
nak puszta hire annyira zavarba hozta az állomásfönö- 
köl, hogy az a vonatmozgósitás körül oly intézkedése­
ket tett, molyek következtében a baleset kikcrülhcllennó 
váll. Rendes viszonyok közt az aradi személyvonat in- 
dittalik útnak, most ettől cltérőleg a szolnoki állomás- 
főnök a nagyváradi vonalot küldte előre s erre pár 
perezre az aradi vonat hagyta el az állomást. Két 
ürházzal Ujszász előtt a nagyváradi vonat megállt s 
hiába való volt a gép minden erőlködése, mert a vonal 
a hó miatt csak nem akart mozdulni s az ezt követő 
aradi vonat már közvetlen az. álló vonal után csatlako­
zott. A kínos helyzet nyomása alatt az utasok el­
hagyták kocsijaikat, neki vetették indiaikat a 
vonatnak, moly e hathatós segítségre csakugyan 
el is indult. Alig pár perezre, midőn az aradi vonal is 
lassan mozdulni kezdett, jött a szolnok-hatvani 2091. 
számú vonat, a mi a baleset előidézője lön. Ez a vonal 
hátulról beleütközött az aradi vonal utolsó kocsijába oly 
erősen, hogy o vonalnak összes kocsijai heves rázkó­
dást szenvedlek, azoknak lámpái összetörtek, míg a 
hatvani vonat mozdonyának kürtője derékban 
ketté törve hullott le, s a fűtő súlyosan sérülve 
bukott alá, egy utas pedig mellén szenvedett zu- 
zúdást. Az utolsó kocsinak első részében két utas ült, 
ezek csakis az ablakon át tudtak menekülni veszedel­
mes helyzetükből, s ha a kocsi teljesen összetört első

részében foglalnak helyt, aí g őrizhetik meg élőtökét, 
mert a kocsinak ereszét az össze ütközés szi/an- 
Jcokká, zúzta. A baleset meglő: énle után lekapcsolták 
az aradi vonal mozdonyát s ,■■:/., ; a gépész bement se­
gélyért azujszászi állomásra. ív". vártéivá egy hattagú bi­
zottság jött ki a I.ilyszinérc, a helyett, lmgy intézkedett 
volna a sérült vonat beszállítása iránt, azzal vigasztalta meg 
az utasokul, kik a hózivatarban már-már féle; megfagylak, 
hogy a segélv nem késik soká. Teljes másfél órai ver 
göclé.s illán szabadulhatlak meg az uta ok ama kelle- 
illetlenségektől, melyek ily áldatlan időben a nyílt pá­
lcán számukra bőven kijutottak. Időközben az ujszászi 
állomásra megérkezett a bmlapest-nagyváradi omnibusz- 
vonat. melynek utasait az állomáson kiszállították, moz­
donyával pedig bevontaitok a sérült vonal kocsijait s a 
két vonalot összeállítva, az utasok éjjeli két órakor 
megérkozhultok Budapestre. Az aradi vonathoz bekap­
csolt kél mozgopoXakoesi szintén súlyos sémié-1 zen- 
vedrl!, a vonalmuzgú-ilás körül elkövetett könnyelműsé­
get tetézte a szolnok-hatvani vonat mozdonyvezetője, ki 
mim állította meg . urnától bár az aradi x mat jéi idő­
ben adott vé-zjvlzé-t

Ujcvi üdvözletek \ luehi! és pe-ti j • • kei 
mi-- I - I P u I ■ kibocsátották az mén mix » .

a-.iia zolg.u • jegyeket, melyek mans na c. m 
ie:: i.'séguek m .: o lem-!. A ludiigx nimiszlei > gx ik I v 
ujalüi,vi ke.1 ic. ,ei.-!i d alatta- batv.-a.aiiiai; .ajc.ea- 
tettv, :a*gy ;ie:;i Va - immiau m újévi mtxuzlvtckel - 

ZIVC -II xeszi. !.:i a/ one zánt < s-zegek ' a jótékony 
v.ücg.u-iilel- ki.ek 1. 4uil; be.

A mosKÉi c.. német szioháx égéséről a .1/- ■’
kau e Deutsch. ..ediingb :n a la -. i ' ke', olvas- 
suk Xóm- i z.iim,izünk nmét a lángok martaléka lett 
Vasárnap es - a Geier- II ally ncp-zimnux--t a kai Iák 
sz.ini«: hozni Cl nu D. ‘;a a- / -n\ ív.Esti imt ma tíz 
p. ,..Z ..I lg., r' lg,; k :...•-( az elöc-'arnokbaii xultak
a .huabban telié-; ó in . ■ • imtvé-szm k az OlWizku-
dvs-c! voltak ellogialx.i, uakm . g\ -zene az . r-m«:- ki 
állás ; allntszott in', van' \ m-z.i térbe rohanó um- 
br • - ix ennek ;.ol/h il.iaiáo a -zmp.cha vezető .»ly».-:ob«»l 
óm.: . iángosziopoh I I: lak kitörni Ebben a : -'ibnil
va-r .. ökormáiivz I p.uc.yal).; I.ioi'ul '. miül
sz-xIm melyet xa-!:. l;hav;-: i üo'i !.. Az la k hogy 
•ez! a kályhát xa-urn.;|) > rle lul-á“- - m az .diai
vili"' tz/.iXxa I :l é . közelében I - u, taliiil való falakat 
mi gvy újtól la A tüzet min ; u ea-lre i:hi:U.a''.-.k volna. 
ha ; i ;e korán észreveszik « • ha a kellő legga-itsag 
n.eg-.im. Igy a lángul: akadalytaianu! terjedl rtlek, külö­
nélő . miután a t<; t»n utján előh.'t ‘üzolt.,-ág csak na­
gyon későn, mintegy fél m axai a t íz kiiili-se után <t k« - 
zetl meg. A tűzoltóság crüfeszilésének sikerült a tüzet a 
teljesen leégett nézőtérre szorítani. Az előcsarnokok és 
a színpadi tér sérülcllcnek maradlak. Az utóbbiból az 
öltözeteket és színpadi díszleteket nagyrészt megmentet­
ték — persze jobbára nagyon megrongált állapotban. A 
színpadon elfoglalt egyéneknek elég idejük maradt az 
álöltözködésre é- holmijuknak az öltözőből való eltávo­
lítására és a jolrnvoll kevés látogató is nyugodtan el­
hagyna1 őt a színhazai. Paradies igazgató a ti. kint«'-- 
selo r ii.ág nem volt a sziiih.izban A igazgat" a tin: 
által teteme- kán -zenve I, mert a l-ltar 1-"-0
ruin-ire \i I' hiz'- uix.i C/aar Delin a in 1 . . kix.u- 
i|é-g „lék.mak ily 'nii 1,'l.n nn-g-zaki-as.nal M" • kx.it i- 
lm; clha.'v'a nagy vcszlesé-g é-ilc é-kszei lobo lm' 
be i értékes gyűrűi voltak, elvesztőit-- Párod:, ai 
doz.isokat ki-Z'l t' eg másik színház kii-«-:iráu:

Vonatk-áoósck hófúvások kóvotkezicboa A 
tél a vidéken is erős arányokban köszöntött be. \ aiu- 
ságos hófúvásokról érkeznek jelentések, a melyek való­
disága mellett bizonyít a többszörös vonatkósés. A déli 
vaspálya reggeli 2ilü. sz. postavonata 8 óra 30 |/er«:z 
késedelemmel érkezett a fővárosba. A 202. sz. gyors­
vonatnak 2 óra 3 perez késedelmet okozoll a lióluv.;-;. 
Legnagyobb késése volt a 204. szánni postavonatnak. 
mely esti 8 óra 30 perez helyett reggel 5 óra 30 perez- 
kor, tehát kilenc/, órai késedelemmel érkezeit meg.
Az osztrák-magyar államvasiitnál a temesvári esti 
vonat 1 óra 4Ö perezet késett. — ,x magyar állam- 
vasul ak vonatai, kivéve a rutka-miskolezi darabon közle­
kedőket, mind elkésve érkeztek a fővárosba. . / Prt 
deat-aradi gyorsvonatot, az erős hófúvásuk miatt, 
Szolnoktól kezdve két részre kellett osztani. Az első 
rész csak esti kilenezedfél órakor, mintegy 3 órai kése­
delemmel érkezett meg a fővárosba. A Budapest-pécsi 
vasút vonatai minden irányban színién több órai kése­
delmet szenvedlek.

- - Iíők az alkotmányban. Érdekes adomát beszél­
nek Londonban lady Randolph Churchillről. Mi tőn 
a lady a Primrosc-liga több nemes hölgyének táraságá­
ban a Westminster városrészben Rurd tt-Coatts kon­
zervatív-jelölt érdekében a választóknál házról l ázra lá­
togatásokat tett. egy munkáshoz is eljutott, ki épen ebéd­
nél ült. A lady azt kérdezte Pile, hogy kire szándékozik 
szavazni, mire a munkás azt válasz.-Ha, hogy még nem 
határozta el magát. «Ebben az esetben», igy zólt a szép 
és szellemes amerikai nő, «kötelessége Búr ieti-tloultsra 
szavazni.» A választó lő v.Joszinülcz szabadelvű
volt és a ki hallotta, hogy hajdanában heivzegnuk só- 
kokkal vásároltak párthiveinek szavazatukat, azt vála­
szolta : «Jól van; semmit -cm Ígérhetek: de ha úgy 
bánnának velem, a hogy hajdanába;; a lady (Janvassorei; 
a választókkal bánni szoktak, úgy tahin engednék.» — 
«Ü, ezer köszönet, igen szívesen, nyomban értésére 
adom a bárónénak», szólt lady Randolph, a többi höl­
gyekkel együtt távozva. — A mulattató jelenet megért- 
bélése végett megjegyezzük, hogy a báróné mr. Burdctt- 
(loutlsnak rendkívül gazdag neje, ki minié.y havmincz 
évvel idősebb a weslminszteri konzervatív jelöltnél. Ez 
a házassági aránytalanság már gyakran hozta mr Uur- 
dell-( lonttst kényelmetlen helyzetbe. «Az én nevem biz- 
lositók elveim mellett 1» igy ‘ kiáltott lei egy ízben pá­
ll loszszal. - «És ki adta önnek ezt a nevet ?» kiáltott 
közbe egy jókedvű választó, ki nagyon jól emlékezett 
arra, hogy a jelölt, ki itt az angoí alkotmány mellett 
kardoskodott, egy Bartlett nevű obskúrus amerikai 
falusi lelkésznek fia, ki nevét és társadalmi állását ne­
jének, Bnrdctl-üoults bárónénak köszönheti.

— Az amerikai rasntkirályról. Newyorki 
távirat jelenti, hogy Vanderbilt végrendeletében 
íneglillotla a birtokában levő vasúti részvények el­
adását valamennyi gyermekének Beleegyezése nélkül. 
Az elhunyt nyolez gyermeke közül mindegyikre 
10 10 millió és legidősebb fiának özönlőiül 2 mil­
lió dollárt hagyott. Özvegye 200,000 dollár évi já­
radékot kan és ezcnlolitl n(M 1.000 dollárt hagyott rá 
az elhunyt. Jótékony ezélokra egy millió dollárt ha­
gyományozott.

Rojtélyea gyilkose&g. Núgráiímogyében Bujá­
kon’ rejtélyes gyilkosság áldozata leli Wohl Adoll.con rejtélyes ö............„ ............ - --- -............. --
bérlő. Deczemher 5-én este hat óra tájban a boltja 
melletti szobában fiával beszélgetett, midőn egy.-y.erre 
lövés dördült el s az ablak csörömpölve tört össze. Az 
öreg Wohl és lia erre. kirohanlak az ulezáia, hol az
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Munkások az angol parlamentben. Angliában 
legelőször lS74-ben xal.i-zhniak az alsóházija cgv úgy­
nevezett munkást .Macdonald személyébe». E választás 
,.Vv#z Angliában óriási föllünést keltett, noha Macdonald 
abbauaz időben,mikor a iv.i lliuinlieilaiuli inim-vvk iban\a- 
iiiunk.i-i'k • öt a parlamentbe küldi.*, több voll egyszerű
mim'h.i.-nál: abányamunkások társulatának lilkui-ukenlsze-
iopelt. Iv’-tsi-L'lelen, hugv lialalabb éveiben köszvnbányak- 

i< t'tiizoll. lie megválasztásánál már jóval végeb-
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ben li.lv- 
aiiV'lorsz 
petlv.'i k"

néhány 
miiv ''S 
eke nv ü1
jin„Mii:.lk
Aivhl Xl
eke melle 
választott

éli. I,.Hal é. elere állott" az, é-zak- 
: biiiv.i-zi''- niozgalniaiiak Emi Tamás mm- 

>eiu ti ,gozott bányában akkor, midőn 
,.1 -*.nik \ mos .mi al-'liázban azonban van 
;.ZI II III' .-. I.'i.le k közölt egy üveges. egykő- 
e.v a lm-- - Ar.-h József, 1.1 tényleg az
I j.vi. Imil<mi . mezei munkások választ.t-i 

, lek.' II a na1.", niervfi agiláeziü megindult 
1, H '..l.b . . . ti.lti.tí az n.'.asztalnál, mint az 

. . |. . ",.i,t a többi a ny.il'-z meg-
«munkás» a szú teljes érlel mí-beii képviselik 

:• mezei munkásokat. Arch Júzt-el 
hog. a v.il.i-ztas; Iiriumil egy lor- 

lien zegi ezim vár muk-ég il Ezek 
•kélvi bb vi-zmi.bau-i n -eil. I; a-zo- 
11-1... ■ 1 |ua'.laei-' leiliak, kit. ;i par- 
I..."vernek ívtot'iu.ilas.ti akarják l.e-

a kézmii. e -ével (''.-

aria is büszke lein- 
,toi győzött le. kire 
a munkások a leg»', 
eziálistákkal. Valiim 
am. nib-ii az ang I 

resztiilviimi.
A helyi-hajók közlekedése. Az első es. kir. 

■ab i|iin;i"özliaji'.ziisi lársaság közhírré teszi, hogy a 
l:v!vi-l.a|o,.,iasokal a plébánia-tér és O-Buda, yalamml 
1 : ' • Undaliik-Télénv közölt liétlön ez évszakra
megszűntén, továbbá hogy "Szenl-Kmlrérf-is liélfön megy 
az 'ínul-" li:i|ii é. k.Men lér vis-y.a Budapestre.

Rejtélyes eltűnés A Dunántúl Írja: Egy k«r 
. -zlu-l ll.llllegV í III > 11 i 11 ■ | J» I OZolíítl l*á}jÚ«l llol* 

v.rzva Ili éves leanvát kenvérérl egyik helybeli pékhez 
Ki üllői le. A szülők vártak a leányra, de az nem jött a 
kenyérrel, mikor pedig elmentek ahhoz a péklu-z, kihez 
a li'anvt küldöttek. az a leányról nem tudott semmit. a 
szülök a ven lörséghez. nlóbli'a járásbírósághoz l'ordiil­
lák. ile eredmény nélkül. Azután hazaiért a csalad 
I Ibérre, de ulküzbcn még Rohmvzon hajukat elpanaszol­
ták egy oltani lakosnak," ki azt Ígérte nekik, hogy ha 
öv * Irtot adnak neki, a leányt elő fogja keríteni, l.sak- 
iiugv őt) hl'ü adni nem tudlak: tehát isinél csak a vá­
rosi bírónál emeltek panaszt. <le olt is eredmenyteleniil.
Az iigv must a szentgotthárdi járásbiróság elölt van.

- A nejót gyilkolta meg. A mai lapunkban em- 
ÜI..M bécsi családi drámára vonatkozólag a következő 
újabb részi-leket közük a béesi lapok: Selmsterné reg­
gel hat órakor fölkeli, hogy munkába,siető Károly üá- 
n:ik I i'íjgeht készítsen. Kgvutlal magának és férjének is 
me.-fözte a kávéi s mikor fia hazulról távozol!, még egy 
ke é az ágyra pihenni, Schuster hét órakor kelt
I, I, úgy csésze fekete kávéi ivóit s aztán az időközben 
iijia elalmll nejéhez lépell, kinek egy nagy favágó kés­
sél hatalma c-apá-u méri a bal halántékára. A szegény 
it-szonv e csapás állal azonnal magán kivid leli. A lérj 
erre előhúzta az ágy alól a vasalót s azzal üssze- 
v issza zúzta nejének ar.-zát és fejét. Végül a kés­
el elim-t-zellc az. asszony lorkál. A vizsgáló orvo- 
•ik az mez job oldalán kél, a baloldalán tizenegy 

sérülési talállak, azonkívül az orra bezúzva s a torok 
elmetszve voll. Kz utóbbi akkor történhetett, mikor már 
az asszony vonagloll. Venezel, Selmslerék lia, korán 
reggel jött szülei lakására, hogy anyját elvigye legliala- 
labh lánya keresztelőjére. Si-huslemé, kinek keresztanyá­
nak kelleti volna lennie, megbeszélte fiával, hogy az 
jöjjön el érle, mire azonban ö megérkezelt, anyjal mar 
halva találta. A gyilkos férj, kinek rheumalikus és esuzos 
bántalmai miatt e hó ló-én a közkórházba kelleti volna 
mennie, azt mondja, hogy csak helyzete lelett való 
kétségbeesésből s nejének rossz bánásmódja miatt kö­
vette c l a szörnyű leltei. Azt hiszik, hogy ü isméi visz- 
szaesell az őrültségbe, mely miatt már egy Ízben a lé- 
Lolydában is volt. Vallomásában Schuster kijelentette, 
hogy minián nejét az első ütéssel tehetetlenné telte, 
rátéri lelt s egy vasaiéival és kalapácsosai különböző test­
részén Össze--vissza zúzta. Minthogy a nő még mindig 
éle tjeit a.loil, még egyszer kezébe velle a kést s elvágta 
vele a turkál. A sebek mind egész csontig hatolnak. Az 
orr i -akiiem teljesen le van tépve s az. orrcsont egé- 
-zen össze van zúzva. A nyak elörészén egy szabályta­
lan seb Iái haló. A szerszámok, miket a gyilkos ha-z- 
ná:i ké-s. kalapács és vasaló.

Rövid hírek. Vesztvén thenPolgár György 
napszámos megunta az. örökös nyomort, lelvágla az 
ei vil és el vérzett. Pozsony közelében a l'elsö- 
ri'vi Dmiaágból a napoklian Inglak ki Austerlitz 
kém wams he ill lesi él. Austerlitz négy béllel ezelőtt 
tiáut el. Aradon Sziies Mihály hajléktalan nap­
számos tegnapelüll éjjel megfagyott. — Alsó- !Anni­
ra ti Vámossy Lajos a l'ühérlük uj pénztárosa 
agvimlutle magái. — Táblás községben, mely a 
medgyesi kir. járási(Írósághoz larlozik. az eV. Iliik, 
segédielkész istállójában egy három hetes gyermek 
holttestét találták. A vizsgájától megindították.
II edgy csat a napokban pompásan kifejlett szi­

várvány! látlak. Mezőhegyesen e lm 8-án 
ünnepelték meg Simon Imre katonai lelkész huszon- 
i»téves lelkészi jiibileumál. - Aradon Itossányi 
Miklós kincstári bérlő e In * S-án tartotta ezüst la- 
kuilalmal nejével. Sopron közelében egy pa­
raszt asszony, a ki a városba igyekezett a mull 
.-Zuluimtól! éjjel megfagyott. A « 1) régeii T'in- 
tr/dajt második kiadására Pajor István ivén 31 
í'r-L gyűl! be. készpénzben, mely összeget nuv. 17-én. 
'.'viiniölesiizlelés végeiI a b. gyarmati lakarékpénz- 
Iurban In-lyezle el. - Táezon e bö7-ike és 8-iku 
közti éjjel négy behücst vittek véghez ismeretlen 
t-.-l lesek. Szeyeden Dömsödi Antal munkást 
tegnap reggel eg\ tiszaparti korcsma udvarán meg­
fagyva találtál:.

Halál veréfl következtében. Gill Aulai mün-
• hi-u-dorli ' Haji>rors/.ág) születésű TS éves nős gyári 
i:i..nkás! november *28-án a mestei-uleza 49. számit 
kor -.ma előtt két i men lien ember megverte. A megvo- 
n'.és után haloilnapru a szegény emhereii uiülé-i roha­
muk törtek Iá, minek küvetkczlébon mull hétfőn beszál- 
iit illák az iillöi-nli uj kórházba, hol másnap <• hó 8-án 
II egiialt. Miillán az a gyanú merült fel, hogy úgy az 
úridési roliainokal. mini a bekövetkezett halált a verés 
okozta, elrendelték a holttestnek orvos-lörvényszéki fel- 
bonezolását. A megejtett honezolás csakugyan konsta­
tálta. hogy a szerencsétlen ember halálát az. agyai ért 
ülések következtében beállott dermedtség okozta. A let­
teseket a rendőrségnek még nem sikerüli kézrekeriteni.

Az újpesti ebmarás áldozatai még egyre sza­
porodnak, Ma a 17 éves Molnár István szabóinast 
hozták a Rókiwba Rákospahüáról, hol szolgálatban volt. 
A veszett kutya balczornbját harapta meg.

színház, művészet.
— A Patti-hangverseny jövedelme. Patti Ade­

lina budapesti bucsu-hangversenyérn az eladott jegyek 
után összesem 71148 frl folyt be. Ebből a művésznő tisz- 
leletdij fejében ő(XH) irtot kapott; a költségek 1417 frtia 
ingtak s igy az iinjivezáriónak li-ztán 1501 forintja 
maradt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Az orvosi tudomány-egyetem iillöi-uli klini­

káinak ga/.ilászali épületében ma délelőtt szép ünne­
pélv lolvt le. A klinikáknak ez épületben lévő kápolná­
iul 'szentelte ma fel Cselka Nándor ó-lmdai esperes- 
plébános, fényes segédlettel s válogatott közönség jelen­
létében. Részt veitek az ünnepélyen Trejurt miniszteren 
kivid a vallás- és küzoktulásiigyi minisztérium részéről 
JJerzeviczy Albert, Ssalai/ Imre és Markusovszky 
Lajos miniszteri lanáesosok, Mészáros János miniszteri 
biztos, egyetemi gondnok, JJita Dezső proreklor, Ko­
rányi Frigyes, benhossék József, dr. Bognár István 
és Jlapaics Raimund Idltudor az egyetemi lamtes kép­
viseletében: továbbá Szász Károly ref. püspök, ilr. 
Székács Róla, slb. {a klinikák gazdászali épületének 
első emeletén egy kis két ablakos szobát rendezlek be 
kápolnának, csinos, tömör tölgyfából készült fő-oltárral 
s ugyanoly mellék-oltárokkal és padokkal. Az oltárkép, 
mely Paulai szent Yinczél ábrázolja, a mint egy kis gye­

reket a kezénél fogva vezet s egy másikat a karjait visz, 
Lotznak a müve. Az isteni tisztelet alatt az ápoló nő­
vérek egyike a kápolna kis orgonáján játszóit. Az 
ünnepély tizenkét órakor ért éri.

— A Petöfi-társaflág mai felolvasó ülésére szép 
szánni és díszes közönség gyűlt egybe. Az ülésén Ko- 
mácsi/ József elnököli. Első felolvasó id. Ábrányi’ 
Kornél volt, ki «Petőfi és a magyar dal» cziinii ,e,7 
zését mutatta be. Felolvasó azt fejtegette, hogy Felőli 
költészetének nagy és sokoldalú befolyása volt ti magyar 
zeneirodalomra. Miután rövid, de találó vonásokkal 
ecsetelte Felőlit, mint a magyar költészetnek egyik 
legkimagaslóbb alakját, ki szellemi hatalmával egész 
szellemi életünket föllendilelle és álalakilolla, kit 
nemcsak kortársai, hanem az utána következő nem­
zedék is eszményének és mintaképének vallott, áttér 
Felőlinek a magyar dalszorzésre gyakorolt befolyására. 
Értekező a magyar dalokat Felőli előttiekre és Felőli 
utániakra osztja. -• Igy például :■ «Ereszkedik le a lelhő», 
«Ez a világ a milyen nagy». «A virágnak megtiltani 
nem lehel», «Holdvilágos, csillagos az éjszaka» stb. mind 
oly dalok, melyeknek akár daliami, akár hanpközi egy- 
másulánját tekintjük, köztük és a régibb daluk között 
egészen elülő jellegi különbségekéi találunk. Felöli, 
akár a valódi magyar érzelmeket, akár a valódi 
hazai eredetiségeket tekintsük, azokat oly gazdag, igaz 
é eszményi alakban állította elénk, mini sem elölte, 
sem utána egy magyar küllő sem. Ezzel lelolvasó koránt­
sem azt akarja mondani, hogy Felöli előtt vagy után 
nem leltek volna kimagasló eredeti magyar költők. De 
valamin! a közélet minden leién mindig a legkimagas­
lóbb alakot szokták mérvadó mintaképül tekinteni, úgy 
a magvar dal- és zeneszerzésre is levmészelszeriien Fe­
lőli szellemének kellelt legtöbb vonzó és termékenyítő 
erővel bírnia, mit eléggé igazol az is, hogy alig van az 
abszolnt zenének oly ága ésiiiíitoruniju, melylyel a magyar 
zeneirodalomban ne találkoznánk és melyek mind Felőli kül- 
lészeléböl nierillellek. - - Romáiiczok, balladák, lórii- és 
vegyes karok zenekari kíséreltél vagy a nélkül s a ze­
neképek egész halmaza található a magyar zeneiroda­
lomban, melyek bizonyára soha létre nem jönnek, ha 
I’előíi lelkesítő költészete nem adja meg hozzájuk a 
szellemi és nemzed ihleltséget. — Felolvasó az elénk 
figyelemmel és feszültséggel hallgatói! értekezést ezekkel 
a szavakkal fejezi be: El bennem a hit, hogy valamint 
az eddigi magyar dal- és zeneküllők első sorban 
a Felöli költészetéből merítve emelkedtek a mű­
vészei ama magasabb régiójába , hol megszűnik 
az idegen bálványimádás s kezdődik a nemzeti ala- 
1,mi álló öntiidalos alkotás: úgy az utánunk követ­
kezei nemzedékek is egy oly lelkesítő forrást fognak 
találni az ö szellemében, mely az igaz magyar szívnek 
soha ki nem apad. A inig csak egy magyar lesz a túl­
élőn. kinek lelkében Felőli neve élni log, annak szeretni 
kell a hazát, a szabadságot és lelkesedni az eszményi 
szerelemért, mely szentháromságért Vetüli élt és nn-g 
is tudóit halni! — A hallgatóság élénken megéljenezte 
a felolvasást. Ezután Szabó Endre rendes tag olvasta 
fel «Hégi istenek» cziinii, jó humorral és hangulato­
san megírt költeményéi, melyben az ókor isteneit, Jupi­
tert, Apollót és liacehusl dicsőid az ü ismeretes, kedé­
lyes modorában. A kölle-mény befejező sorai ezek:

Ks a többi, többi temérdek
Minit kedélyes jó istenek
Nem is csuda, hogy mind beválik,
Hisz.' vau belőlük egy sereg.
Kiki végzi a maga dolgát.
Nem csuda hál. hogy nincs hiba . . .
S ti szent urak! hárman segittek, 
llát sok is a restáiiczia.

Oh szent atyám! mennyhéli isten!
Vétkezzem bármilyen nagyot.
Mcggyúnom. hogy hétköznapokban 
A régiekhez pártolok.
He hajh! más embernek ne liigyj ám, 
lm éli nyilt.m elárulom :
Hogy a iiány csak van, egytöl-egyig 
Eu velem 1 lendül egy liuron.

Több perezig tartott, a inig a lelkes éljen kiáltásoktól 
a köve tkező felolvasóra kerülhetett a sor. Egy elkésett 
székfoglaló volt az, melyet a társulat rendes tagja, Ber­
csényi Béla, mutatott be. A felolvasás tárgya Bercsényi 
uj drámájának, «Az alispán «/•»-mik első felvonása 
volt. Magái a dráma tárgyát a következőkben ismertet­
jük rövidem: Nagy alispán egy, a társadalom állal meg­
bélyegzett egyén, kit régebben sikkasztás miatt a tör­
vényszék bárom évi l'egyházra Ítélt. Az alispán ezl a 
bukását llevessy főispánnak köszönhette, ki amannak 
nejét, Adélt szerelte és azl hitte, hogy hu az alispánt 
börtönbe juttatja, könnyebben juthat majd a feleségé­
hez. Alléit megtörte ugyan a csapás, de nem lánlorn- 
dolt meg a férje iránt való hűségében és nagy nehezen 
ki bírta eszközölni, hogy férje öl, a szívbajban szenvedő 
beteg nőt egy napra meglátogathassa. Adél lázas izgatott­
sággal várja ül: végre benyit a férj úgy börttinör kísérő­
iében és a viszontlátás meghaló, örömmel és fájdalom­
mal tele jelenete következik. Alig vádoltak néhány szól, 
a voll alispán már távozni akar, hogy visszatérjen sötét 
börtönébe: de ekkor megjeleli az államügyész és az al­
ispánnak értésére adja, hogy a király elengedte bünte­
tésének hátralevő részéi. Erre a hivre Adél férje kar­
jaiban meghal. A felolvasóit első felvonásnak úgy nyelve, 
mint tartalma méltán lekötötte a hallgatóság figyelmét, 
mely szűnni nem akaró tapssal jutalmazta a felolvasót. 
Ezzel vége volt a nyílt ülésnek, melyet zári ülés követeti.
A zárt ülésben a megüresedett két tagsági hely betöltés» 
iránt ejtelctl meg a választás. - Jelöllek voltak : fiyar- 
malhy Zsiginondné, Hatló Antal, Szabó Sándor, Ötvös 
Adolf, Ferenezi Jiúzsef, ErJösy János, Janesú Benedek 
és Palágyi .Menybéri. líosazu vita után liyarnmthy Zsig- 
mondné és Silberstein Ötvös Adolf 12—Í2 szavazattal 
választattak meg a társaság tagjaivá. Legtöbb szavaza­
tul nyerlek ezek után Kadó Antal és Ferenezi József.

— A betűszedők és nyomdászok ma délelőtt a 
fővárosi vigadó nagy termében körülbelül nyolezszázan 
értekezletet tartottak, melynek tárgyát az uj árszabály- 
zatol céléiig e 1 nem iogadotl üzlettulajdonosokkal szem­
ben követendő magatartás megállapítása képezte. Az ér­
tekezlet egy bizottságot küldött ki, melynek feladatává 
lelte», hogy a nyonuhitulajdonosokkal lépjen üsszekülte- 
té-be és e-ijárá-áról az értekezletnek számoljon be. mely 
ennek eredményéhez képest fog eljárni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A horvát botrányhősök. A zágrábi törvény­

szék I» hónap ln-dikén' tartja meg a végtárgyalást dr. 
Starcsevics Dávid, Qrzsanics József és Kumicsics 
Jenő lartománygyiilési képviselők ügyében A zágrábi 
ügyészség vádolja :■ 1. Starcsevics Dávidot, születeti 
Zsitniczán, római katheilikus, 44 éves, nős, gyermekte­
len, jogtudor, tartomány-gyűlési képviselő és ügyvéd Jan­
kában, büntetlen előéletű; 2. Grzsunics Józsefet, szü­
letett és lakik Zenggben, római kalholikns, 4U éves, nőt­
len, a zeenggi takarékpénztár igazgatója és tartomáuvgyti- 
lési képviselő, büntetlen előéletű; 3. Kumicsics .fenéit, 
született Brzelzbun, Isztriában, római katholikus, 34 éves, 
iró és tartomány-gyűlési képviselő Zágrábban, büntetlen 
előéletű: hogy 188ő. október ő-dikén a háromegy ki­
rályság tartomány-gyűlésén Zágrábban e határozott fenye­
getéssel: «IIssetek agyon, üssétek le, Fogjátok meg!» s 
telllegességgel való fenyegetés közt Jleilerváry-Khuen 
gróf bán ellen erőszakot akartak elkövetni a végre, hogy 
a tartomány-gyűlés termét el ne hagyja addig, a míg a 
kamarai okmányok tulajdonjogáról mondott véleményen 
vissza nem vonja, másrészt, hogy öt a tartomány-gyűlés 
terméből erőszakkal eltávolítsák, s alkalmaztak is volna 
erőszakol, ha e» cselekedetük tényleges végrehajtásában 
néliány- larlománygyiilési képviselőnek és u tartomány- 
gyűlési iroda igazgatójának ellenállására nem talállak 
volna, s igy csak idegen akadályok hiúsították meg 
teltük elkövetését. Ezzel a nyilvános erőszekosság kí­
sérletének bűntettét követték el (8. és 98. §.) mely 
a biinletö törvény 100. t$-a szerint büntetendő. — A 
vádlólevél indokolása a többi közt igy szól: 1885. 
október ó-ikén folytatta a horvát tartomány-gyűlés Zág­
rábban a kamarai okmányok Budapestre küldésének 
tárgyalását. Az ülés folyamán szól emelt Zsivkpvics 
Iván báró képviselő is ez okiratok elküldése ellen s 
mert beszédében a többi közt azt is állította, hogy Hor­
vátország azok becsületes birtokában volt, felszólalt 
utána a bán ö cxczcllencziája s fejtegetni kezdte amaz 
okokat, melyek miatt elrendelte, hogy a kamarai okira­
tok további intézkedésig Budapestre küldessenek a hor­
vát miniszternek. Már ö exczelleneziája beszédének eleje

sem volt Ínyére a jogpárt képviselőinek, s midőn a bún 
azt állította, hogy kételkedni mer a birtoklás becsületes 
voltában, az ellenzéki párt nagy zajt ütött, melyből ej 
exezellencziájára vonatkozólag a következő kiáltásokat 
lehetett kihallani: «Vonja vissza! Bujlogaló! Rebellis! 
Tolvaj! Ki vele! Ez a gézengúz megsérti a horvát nem­
zetet!» — Minthogy a kiabálás olyan mérveket öltött, 
hogy ő exczelleneziája többszöri kisérlel daczára sem 
folytathatta beszédét, s nem indokolhatta nyilatko­
zatát, félbeszakította felszólalását és leüli. Néháuy 
perez múltán megszűnt a zaj s ü exezellen- 
eziája fölkelt újra, hogy folytassa beszédét. De mi­
vel a bán most sem vonta vissza a becsületes bir­
toklásról lelt nyilatkozatát a jogpárti képviselők kedve 
szerint, még nagyobb lárma keletkezeti, s az említett 
sértéseket és a visszavonás követelését oly mértékben 
ismételték, hogy a tartomány-gyűlés elnöke, átlátva, hogy 
ilyen lármában nem lehet folytatni a tanácskozást, né­
hány perczve felfiiggoszté az ülést. A szünetet nemcsak 
arra használták a jogpárti képviselők, hogy ismételjék 
sértéseiket ő exczelleneziája ellen, hanem hogy meg­
sértsék a nemzeti párt tagjait is, kiknek ezt kiabálták : 
«Rablók! Gazemberek! Árulók! Ti még nagyobb gaz­
emberek vagytok, mint ő!» — s egyéb tartomány-gyűlési 
képviselőkhöz nem méltó sértésekkel illették ükét. — 
Nehány perez múltán felkelt helyéről ö exczelleneziája 
s (Izrnkovies Miklós és Dedovics György képviselők ki- 
sérelében megindult a tartomány-gyűlési elnök szobája 
felé. Midőn a bán lassú léptekkel elhaladt a jogpávli 
képviselők padjai elölt, Starcsevics Dávid tele torokkal 
kiállá: «Fogjátok meg a gazembert! Fogjátok meg a 
tolvajt!» — A jobbján illő Grzsanies József képviselőt 
két kézzel s teljes erővel lökte ki a pádból, s ezt kiál­
totta neki: «Ne engedd, hogy megszökjék ez a tolv aj!»
— mire Grzsanies is kiabálni kezdte, hogy «Fogjátok 
meg a tolvaj!!» s a pádból utálnia ment ö excz.ellen- 
cziájának: ebben a pillanatban felemeli kezekkel rolniul 
a bánra dr. Slaresevics Dávid és Kumicsics Jenő. 
Épen jókor lépett közbe Kuzmanovies Tivadar, a 
lartománygyiilés irodájának igazgatója, továbbá a képvi­
selők közül Krysnyavies Izidor, Hatz Vilmos, llllinger 
Dipól-. Kuzmanovies megragadta Grzsanicsot s megfor­
dította úgy, hogy nem férhetett hozzá a bánhoz, inig a 
többi képviselők eltorlaszolták testeikkel a Slaresevics 
Dávid és Kumicsics Jenő útját, úgy hogy ö exczel- 
leneziája korábban jutott az elnök szobájába, semmint a 
három képviselő elérhette volna, hogy öt erőszakkal olt 
marasztalják a teremben, a inig nyilatkozatát vissza­
vonja, vagy hogy dr. Slaresevics Dávid határozott kíván­
ságára kidobják a teremből. Miután ez. mcgakadályozta- 
totl, dulakodás támadt az említettek közt, a mi Gzrn- 
kovies Miklós képviselőt arra bírta, hogy beszólitsa a 
csendőröket az ülésterembe. Midőn Folnegovics Ferencz 
képviselő megpillantotta a csendőröket, ezl kiáltotta ne­
kik - «Azért jöttetek, hogy minket őrizzetek, inkább a 
levéltári őrizzétek meg ezektől a rablóktól'» — s Ká­
inénál- György képviselő azt-mondotta nekik, hogy szé- 
gyeljék magukat, s hogy azért jöttek-e, hogy a tolvajo­
kat megvédjék ! mindez természetesen nem bírhatta a 
csendőrökéi arra, hogy a tartomány-gyűlés termét el­
hagyják, mig végre néhány békeszeretíi képviselő kijelen­
tette nekik, hogy nines reájuk szükség. Kumicsis Jenő 
képviselő a padia ugrott s igy kiáltott: «Hallod-e nép? 
Mégis kidobtuk a tolvajt !» Rövid szünet illán folytatlak 
az ülést s most kijelentette az elnök, hogy az cselről 
jelentést lett a hit-óságnak. Dr. 'Slaresevics Dávid vé­
delmére fölhozza, hogy ama sértés következtében, me­
lyet fölfogása szerint ü exczelleneziája az említett nyi­
latkozattal a nemzet és a király ellen elkövetett, csak 
azt követelte a tarlománygyiilés elnökétől, (hogy utasítsa 
rendre a bánt és bírja rá öt nyilatkozatának visszavo­
nására ; miután az elnök ezt a kívánságát nem akarta 
teljesíteni, izgatottságában mondott ugyan némelyeket, 
de ezekért, mint képviselő, az immunilási töryény értel­
mében senkinek sem felelős. Slaresevics határozottan 
tagadja, hogy ö szólította volna fel a bánt ama nyilat­
kozat visszavételére. Nem volt szándékában bűntettel el­
követni vagy a bán ö exrzellencziájál megsérteni, 
inéit ha ezt lenni szándékozta volna, úgy ezt küny- 
nven megtehette volna, midőn ö exczelleneziája az ö 
padja mellett elhaladt: tagadja továbbá, hogy rosszakaró 
szándékkal meglökte volna Grzsanies képviselőt, s azt 
állítja, hogy szokása beszéd közben kezeivel gestikulálni 
s meglehet, hogy izgatottságában a rendesnél hevesebben 
gesztikulált s a közben Grzsanicsot kezével vagy lábá­
val meglökte. A terhelő tanukra vonatkozólag megjegyzi, 
hogy ugyancsak a lartoinánygyiilésben is bírái voltak, 
kik öt kilenezvcn ülésre kirekesztettek, hogy ezek hitelt 
nem érdemelnek, mert csak politikai szenvedély és 
rosszakarat vezérli őket, meri már a lattománygyülés­
ben, különösen a jogi pártot illetőleg, valótlanságokat 
állítottak. Grzsanies József tagadja a terhére rótt 
cselekedetet, s azt mondja, hogy a bánnak említett nyi­
latkozata illán mint képviselő annyira sértve érezte ma­
gát, hogy szándéka volt öt megsérteni; mikor a bán az 
elnöki szobába ment, fel is kelt üléséről, ő e.xezellen- 
eziája felé tartott s egészen közel lépve hozzá, lábával 
megsérteni s lealacsonyítani akarta öt, meg is lökte lá­
bával s azl hiszi, hogy találta is öl. Midőn illéséhez 
visszament, Hatz, Krzsnyavies, (Izrnkovies és Kuzmano- 
vics képviselők ki akarták öl szorítani a lartoinánygyiilési 
teremből, ezek ellen a legcsekélyebb erőszakol, sem al­
kalmazta, hanem csupán a helyére igyekezeti jutni, hóimét 
látta, mint szorítják a bánt a lerem egyik szögletébe. Ári a 
nem emlékszik, hogy dr. Starcsevics öt meglökte volna 
a tanukra vonatkozólag, a kik azt állítják, hogy ö a bánt 
tettleg bántalmazni akarta, azt mondja, hogy ezek szem­
telenül hazudnak, mert szégyenlné magái ilyen emberre 
kezét tenni, s hogy testi ereje mellett valamennyi idé­
zett kormánypárti tanú sem tarthatta volna vissza ily 
erőszakosság elkövetésétől, ha ilyesmit tenni egyáltalában 
szándékozott volna. — Kumicsics Jenő szintén tagadja 
a terhére rótt cselekményt és azt állítja, hogy ö nem 
rohant rá a bánra; elismeri, azonban, hogy a lett elkö­
vetése után a karzathoz fordulva ezt kiáltotta: «Nép! 
a tolvaj ki van dobva!». A tanuk vallomásaiból kiderül 
Starcsevics amaz állításának valótlansága, hogy ö csak 
a lartománygyiilés elnökétől követelte, hogy a bán 
vonja vissza nyilatkozatát, mert közvetlenül ü exczellen- 
eziáját szólította fel a visszavonásra, ezt kiáltva neki: 
«Vonja vissza bujlogaló! Vonja vissza magyar tolvaj!» 
Tanuk vallomásai bizonyítják, hogy Starcsevics ezt is 
kiáltotta: Üssétek agyon! Fogjátok meg! Ne engedjétek 
megszökni a tolvajt! Üssétek! dobjuk ki! Egy tanú azt 
vallja, hogy Starcsevics abban a pillanatban, midőn ö 
exczelleneziája a lartoinánygyiilési elhagyta, igy kiállóit 
társai felé: «Üssétek!» — s midőn ezt senki sem akarta 
tenni : «Gézengúzok vagytok!» • - hogy Grzsanicsot ki­
lökte a pádból, s hogy végül Starcsevics felemelt ke­
zekkel rohanta meg a bánt. Grzsanicsot illetőleg 
be van bizonyítva, hogy ti e szavakat kiáltotta : 
«Ne engedjétek megszökni a tolvajt! Fogjátok meg a 
tolvajt!» Továbbá maga is elismeri, hogy megrohanta a 
bánt, de tagadja, hogy ezt Starcsevics unszolására tette. 
Teljesen alaptalannak bizonyult az az állítása, hogy köz­
vetlenül oda lépett ő exczelleneziájához s öl megingta, 
mert tanuk bizonyítják, hogy a mint kieseti a pádból, 
azonnal megragadták és megakadályozták az erőszakos­
kodásban. Tanuk bizonyítják azt is, hogy ő exczellen- 
eziája melleit (Izrnkovies és Dedovics, mögötte pedig 
Ittlingev képviselő haladt; minélfogva valótlan Grzsanics- 
nak az az állítása, hogy őt senki sem tartotta vissza, mert 
neki oly nagy az ereje, hogy mindezeket a tanukat le­
gyűrte volna. Nem áll tehát, hogy ö a bánt megrugla, 
mert vallomások kétségtelenné teszik, hogy lábával cl 
sem érhette a bánt, a kit úgy körülfogtak a képviselők, 
hogy Grzsanies iegfölebb csak Dedovics és llllinger 
képviselőket, vagy mint Popovics vallja, a karzatot tarló 
oszlopot rúghatta volna meg. Kumicsics Jenőre vonat­
kozólag azl bizonyítják a tanuk, hogy a bán felé for­
dulva ezt kiállotla: «Vonja vissza!» A karzaton jelen 
volt (iyurgyevics István állítása szerint megrohanta a 
bánt, sőt mint maga is elismeri, hogy a karzatnak ezt 
kiáltotta; «Nép! a tolvaj ki van dobva!» E bizonyíté­
kok alapján fel kell tenni, hogy a vádlottak a terhűkre 
rótt cselekményeket csakugyan elkövették, s igy méltán 
védőitalnak a nyilvános erőszakoskodás kísérletének 
bűntettével.

Ä hivatalos lap deez. 13-iki számából. 
Kitüntetés. U felsége Zanchich András szent széki 

ülnök és horváljávl'alvi plébánosnak, a közügy es jóté­
konyság terén szerzett érdemei elismeréséül a korunas 
aram, érdemkeresztet adományozta.

KÍnevozÓB. () felsége rendes bíróvá: a budapesti 
Ítélőtáblához : •ladaras l.ipúl ottani púlbirót, a maros- 
vásárhelyi itélő-táblálioz: Müller Vilmos ugyanotlam 
pótlóról, pólbirákká pedig: a budapesti itélő-tablalioz: 
vercbi ilj. Végh János budapesti kereskedelmi és valtú- 
törvényszéki, és Kgry Kálmán anrnyosmarúlhi törvény­
széki bírákat, s a maros vásárhelyi ilélö-láblához: báró 
Szentkcveszty Zsiginond ottani elnöki titkárt, Basics 
Dánielt igazgatóvá, Badosavl.jevies Szilárdol pedig lö- 
számtanáesossá, egyúttal igazgatói helyettessé a horyát- 
szlavon országos kormány számvevő-hivatalánál kine­
vezte, továbbá a m. kir. igazságiigyminiszler a medgyesi 
kir. közjegyzői állásra: dr. Kovák Rezső nagyszebeni 
kir. közjegyző-helyettesi, a magyar királyi igazságügy- 
miniszter jegyzőkké: a pécsi kir. törvényszékhez: Kiss 
Géza pécsi kir. járásbirósági aljegyzőt, a gyulafehérvári 
kir. törvényszékhez: Kúkoveán István oltani aljegyzőt: 
telekkünyvvezetüvé: a gödöllői kir. járásbírósághoz:
I 'Iád Kornél ugyanoltani segédtelekkünyvvezetöt: se- 
oédtelekkönyvvezetővé: a kolozsvári kir. törvényszékhez 
Jékey Aladár tekei kir. járásbirósági Írnokot, és Ír­
nokká: a segesvári kir. járásbírósághoz: Moszora li- 
vadar ottani dijnokot: dr. Bartók Géza megyei tiszte­
letbeli aljegyzőt a m. kir. belügyminisztériumhoz fizetés­
nélküli segédfogalmazóvá: Horváth Árpád végzett jo­
gászt a in. kir. belügyminisztériumhoz fogalmazó-gyakor­
nokká: a közmunka és közlekedésügyi m. kir. miniszter, 
Heyda Károly postatisztet a kassai postaigazgatósághoz 
fogalmazóvá nevezte ki. - A vallás- és közoktatásügyi 
ni. kir. miniszter, Horváth■ Irma bánlly-liunyadi állami 
elemi iskolai rendes tanítónői, jelen állásában végleg 
meverösitelle.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságiigyminiszler, 
Kárody Albin pécsi kir. alügyészt a szegzárdi, dr. 
Kramblin Viktor kecskeméti kir. alügyészt a budapesti 
kir. ügyészséghez helyezte át.

TÁVIRATOK.
Görcz, decz. 13. Chambord gr. özvegyének egész­

ségi állapota néhány nap óla folytonosan javul, úgy hogy 
teljes fölépülése bizton remélhető.

Déva decz. 13. Szász Domokos erdélyi ev. ref. püs­
pök a dévai egyház orgonaszentvlésének ünnepére ide 
érkezett és lelkes fogadtatásban részesült. Az egyházi 
szertartás után a hatóságok tisztelegtek a püspöknél. 
Délután közebéd volt. melyen számos lelkes pohárküszün- 
töt mondtak.

Zára, decz. 13. Jovanovies b. helytartó utolsójper- 
czeiröl következőket jelentik: A helytartó e hó S-ikán 
délelőtt jó egészségben rendes sétáját tette, 12 órától H 
óráig Slaiiieczka ezredes, vezérkari főnök katonai jelen­
tését vette át, aztán egy magánlátogatási fogadott és I 
órakor ebédhez ült. Az étkezésnél hirtelen borzasztó lő- 
fájásról panaszkodott és eszméletlenül rogyott össze. 
Ágyba vitetvén, fél 2 órakor, a nélkül, hogy többé esz­
méletre tért volna, neje. és leánya karjai közöli, J’avich 
ndv. tanácsos, Slamcczka ezredes vezérkari lünüki 
Mároicsics br. és kél orvos jelenlétében kilehelte lelket.

Meran, decz. 13. Az ecany. templom felszen­
telése ma délben gyönyörű időjárás mellett nagy 
ünnepélyességgel ment véglse az összes hatóságuk 
jelenlétében. Délután a fnrdüépnlelben 200 teritékn 
diszlakoma volt.

London, decz. 13. Az «Observer» ltja: Glad­
stone és Parnell közt a mull bélen ismételten vé­
leménycsere l'ulyl a parlament legközelebbi üléssza­
kában való együttes eljárási illetőleg. (Hailstone. 
Chamberlain és Harcourl hajlandói: a Parnell 
párttal egyezkedni, a szövetkezés lölléleleil illetőleg 
azonban még semmiléle végleges megállapodás sem 
jött létre. A mérsékeli szabadelvűek még mindig 
ellenzik, bogy a szabadelvüpárt a Farnell-párltal 
szövetkezzék.

Konstantinápoly, deez. 13. Makid ár pasa 
holnap az «Yzzeddin» yachtra száll, hogy Alexan­
driába utazzék. A pasát tudvalevőleg a szultán mini 
biztosál küldi Egyiptomba.

Kairó, decz. 1A A Havas-ügynökség je­
lenti: A hivatalos jelenlés hiánya dac-zára 
folyton tavija magái az a hiv, hogy Szudán­
ból komoly és kedvezőtlen hívek érkeztek. Az a 
hiv is kering, hogy lehetséges, hogy Wady- 
Halfa kiürittetik. Hivatalos forrásból veti ér­
tesülés szerint Mukhtár pasa elindulása Kon­
stantinápolyból bizonytalan idővé elhalasz- 
lalott.

Nis, decz. l:i (Az Egyetértés külön tudó- 
silójának távirata.) Hiteles forrásból hallom, 
hogy Karnvelor kijelenté, hogy Bulgária a 
Ruméliával való uniótól semmi feltétel alatt 
sem áll el.

Konstantinápoly, decz. 13. Sándor bolgár 
fejedelem ma érkezett táviratában tudatja, hogy 
Madjid pasa küldetését azért ellenezte eleinte, mert 
a Szerbia és Bulgária közt támadt viszály kérdé­
sével nem akarta a portát terhelni; mindazonáltal 
örömmel fogja Madjid pasát fogadni, hogy vele a 
helyzetről értekezzék.

Szófia, decz. 18. Gadhan efendi és (Ma­
nor külügyminiszter közt tanácskozás folyt, 
melynek következtében Sándor fejedelem 
táviratot intézett a nagyvezérhez, a melyben 
bővebben nyilatkozott Madjid pasa megbíza­
tását illetőleg és kijelenté, hogy miután ő 
Szerbiától csak hadi kárpótlási követelhet, egye­
nesen az ellenséggel nem bocsátkozhatikalkudozásba. 
Hogy azonban a porta a dolgok jelenlegi 
állását, főként pedig a fejedelemség magatar­
tását jobban megítélhesse, a fejedelem örömmel 
fogja Madjid pasát fogadni és az átalánus 
helyzetet meg fogja beszélni vele.

Nis, decz. 18. (Az Egget ért és külön tu­
dósítójának távirata.) Ljubibratics és Pilletits 
máig 2BUU önkéntest toborzottak össze, a 
kik már elindultak rendeltetésük helyére.

Nis, decz. 18. (Az Egyetértés külön tu­
dósilójának távirata.) A szerb táborban azt 
beszélik, hogy a bolgárok több mint 8U0 
osztrák-magyar alattvalót soroztak be erő­
szakkal a bolgár hadseregbe, a kikért mind­
eddig nem reklamáltak.

forgalomban oí/.ti ik I.
j.iiml'4. yy .VJ, vi .ni u '-i!. In:»'
zárult.

Pária il.»-/. 12. F.-li l»-i i- . 
hóra 21 liO i !" 70 frl), urnáira
első i bura 21 !M -111 ' I. Iii
22-í (=11.30 Irt); Hiszi 12 
Í7.— ( = 1 i Inról!!, _au::.-, a
(Ö-Ö í ti na is l»i 1 á.U7 lit 
49.25 (=15.45 frl). — Olaj folyt! 
januárra .W - (=2ü ót Irt .
(=20.78 frl), - márcz.iustól

! ‘ í l|'J, :o3».’var árun •-
2vi SU- ni

In • I- i im zu folyó 
2! á t I- 1u7l liii, 
in.'irczni'lól i hóra 

mái kiv* föl vő hóra 
47.! ,=1401 Itti

. inai v. ustúl 4 lmia 
'.a hóra ŐS í (=20 13) 

. 1*1-0 í Iföra á0 i - 
lóra 01.- - i=30.41 Irt).

0 frl). januárra 40.( 
1=27.14 Irt I. mámzius- 
— At-'záimtá-i árfoivam

Szesz folyó hóra 18.; i=2G.
(=20.77 Ilii, első 4 hóra 50.— 
lói négy hóra 50.? (=27.54 Irt;
1U0 fik vista = 40.85 Irt.

New-York, deez. 12. Gvabvlsiirgöny.1 Petróleum fino­
mított 70» Ábel Te l New-Yorkban lieezentberre 7y. 
Philadelphiában ileezernbem» 7;. l/.-zt 3.05. — Piros
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az érde-

gróf következő be-

GYÁSZROVAT.
Lapozza Dániel vörös-berényi ev. ref. lelkész meg­

halt 57 éves korában. Temetése nagy részvét mellett 
ment végbe Vörösberényben.

Sebemmel Samu m. k, erdőrendezti meghalt Ko­
lozsvárott.

ezekre is ré-zlele- 
felszólalok, ezt azért 
de jelezzem a ku- 
á: la púi között. A l’i- 
indult meg és so- 
iránt. Volt esv idő,

KÖZGAZDASÁG.
Plume, deez. 13. B. Corr. Az Adria tengeri hajózási 

részvénytársulat által bérelt «Northumbria» gőzös ideér­
kezett és rakományt vesz fel Bordeaux-ba.

Bécz. decz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde, a mai vasárnapi magánforgalom 
elég szilárd volt. A kontremine fedezési vásárlásai az 
árfolyamok további növekvéséi idézték elő. Jegyeztetlek:" 
Osztrák hitelrészvény 293—294.B0, magyar hitelbank 
296.25—296.50, osztrák államvasut 279.50, magyar 
aranyjáradék 99.45—99.62. Délben osztrák hitelrészvény 
294.30, magyar aranyjáradék 99.50. A délutáni- masún-

A tiszavölgyi társulat közgyűlése.
Ma délelőtt tartotta a megyeház nagy termében a 

tiszavülgvi társulat ez évi rendes közgyűléséi 
kéltség élénk, nagyszámú részvételeié mellett.

A közgyűlést Ándrássy Gyula 
széddel nvilolta meg :

Midőn i"i I. közgviilést elnöki székemből először üdvö­
zölni szerencsém van, nem lehel, hogy meg ne ernlé- 
ki-zzi-m ama I '•rliuról, ki annyi éven át e társulat el­
nökletét vitte. És ha a hohl. gr. I.únyay Menyhért érde­
meiről ezúttal nem emh'kszem liosszasabban és részle­
tesebben meg, csupán azért nem teszem, mert a t. köz­
gyűlés elé terjesztett s általam is aláirt jelentésben azok 
bővebben méltatva vannak, s mert ugyanez közgyűlés 
folyamán fog előterjesztetni a küzp. bizottság ama ja­
vaslata, hogy a közgyűlés első határozata I.únyay Meny­
hért gróf emlékének és érdemeinek megörökítése legyen.
I Helyeslés.)

Ama ügyekről sem kívánok jelentest tenni, melyekkel 
a küzp. bizottság a mull közgyűlés óla foglalkozott, 
mert a küzp. bizottság jelentése 
sen kiterjed. Ks ha mégi-' 
teszem, hogy röviden bár. 
lönbséget a mostani és régi 
rzaszabályozás társadalmi ulpn 
kan kételkedtek volt annak sik-re 
midőn a klimatikus bajokat *• különösen a szárazságot 
a szabályozásnak kívánták befödni. Midőn pedig nedves 
évek jöttek, akkor a vállalat sikerébe vetett bizalom so­
kaknál megrendült.

Ha tárgyilagosan akarunk szólam, akkor annyit el kell 
ismerni, hogy a szabályozás nagyban es egészben sik'.-- 
rtilt. A föladat első részének beveg/.esvhüz, mely abból 
áll. bogv a löld. k az árvíztől meiitesitlessenek, nagyon 
közel állunk, s a kérdés technikai és adminisztratív ré­
szé aránylag kevés kívánni valót hagy hátra. Nem mond­
hatom ezt a kérdés linam zialis részéről. Nagy védinü- 
veink megvannak, de az azokra lorditotl költségekét 
vissza is kell fizetnünk »■ pe li.' azokat Ivlictuivg na­
gyobb meg.-röll.'!— ii.-ikii! In- I n-* v is^zafizetuimk Most 
(ellát egész -uhával a liltau ziahs kérd'"* • liv Hinul vlöteihe 
i \llnlános helye-!- ' A le».*'.'.!,!» i.-rmlai mid.In alakult, 
liiiiuu'Ziáhs li auvii.ni nem v etet: magaval szamot, az a küldés, 
bogv a vállalat ki fögja-e magal lizelni alig szerepelt 
a/A'iiiberokc! a katasztrófák elleni védekezés sziikségc, 
az öiifeiilarlás .'i-zti'mv vezette. - liuam-ziális részére a 
vállalatnak e-ak luásoilsorban •„■omloliak.

Nézetem -zcriiU must imn.lfu ligyelmtiliket a liiian- 
cziális kérdés kell. hogy magára vonja. A szabályozást 
cjvl'elul fejleszteni és nagyobb teherviselési alapot terem­
teni, másfieül a teherviselést könnyebbé tenni, ez a mi 
közvetlen feladatunk. 11lelve-lé-.i E végre szükségesnek 
tartom, bogv a belvizszabályozasuk eszközlésére legna­
gyobb goiiiliiiikat forilitsuk: szükségesnek tartom, hogy 
a" kamatláb olcsóságának felhasználásával olcsó pénzre 
tervünk szert, és pedig olvan pénzre, melyet az érdekelt 
adósok bármikor visszalizeíliesscnek. Szükségesnek tar­
tom végül a legnagyobb takarékosságot azért is, bogy a 
mindnyájunk közös tulajdonai képező tartalékalap minél 
kevésbbú vétessék igénybe. (Általános helyeslés.) Nem oly 
fényes a feladat, mély "elültünk áll. mini az eddigi volt, 
de legalább is oly hasznos lesz az. reánk nézve.

lói nem kételkedtem soha a l iszaszabályozás techni­
kai és adminisztratív részének végeredménye iránt, és 
nem kéleikedlietem az iránt sem. hogy a mint az ed­
digi kérdéseket megoldottuk, úgy közös erővel sikerűiéiül 
a kérdés liiiam-ziális részét is megoldásra vezetni, A 
közgyűlést megnyitoltnak nyilvánitom. (Általános él­
jenzés.)

A társulatok megbízóleveleinek bemutatása és a tár­
sulati képviselők neveinek leiolvasása után tárgyaltatott 
az 1884-ik számadás, melyre nézve a lelrneutvény meg­
adatván, az 1886. évi költségvetés vétetett tárgyalás alá, 
mely évre 3254979 holdra huldankint » krajezár balá- 
roztutolt ki vettetni.

Ezután dr. Darányi lgműz felolvasta a központi bi­
zottságnak a közgyűléshez intézett jelentését; melyből, 
adjuk a következőket.

A központi bizottság mindenekelőtt mély fájdalommal 
emlékezik meg gróf Lónvay Menyhértnek váratlan el- 
liiuiytúrói s meleg elismeréssel adózik a tiszavölgyi tár­
sulat körül szerzett vlenyészhetetlen érdemeiről.

Inditványozza, hogy a közgyűlés első határozata az 
ellmnvt emlékének és érdemeinek jegyzőkönyvi niegörö- 
kitése legyen.

A központi bizottság első alakulását illetőleg jelenti, 
hogy a központi bizottsághoz a belügyminiszter 
rendes tagul Ribáry József miniszteri tanácsost, 
póttagul Torkos László miniszteri tanácsost, a pénz­
ügyminiszter rendes tagul Fehér Miklós osztálytanácsost, 
póttagul dr. Jankovich János osztály tanácsost, a köz­
munka- és közlekedési miniszter rendes tagul Rapaics 
Radö osztálytanácsost, póttagul pedig Dékán:/ Mihály 
miniszteri titkárt küldötte ki: ugyancsak a közmunka- 
és közlekedési miniszter a Tisza és melléklolyóinak fel­
ügyeletével megbízott küzépitészeti lelügyelökül Péch 
József kir. tanácsost és Bertalan Lajost nevezte még 
és küldte a központi bizottsághoz ki. A központi bizott­
ság állandó titkárává egyhangúlag dr. Darányi Ignácz 
eddigi titkárt választotta meg.

Az 188U: XN. tez. 13. alapján alakított kölcsön­
kiosztó hetes-bizottságba rendes tagokul br. Sennyey 
Páll, Ke szia ~ffy láuu-t és gr. Dessewffy Aurélt lés pe­
dig ez utóbbit néhai grút Lúnyav Menyhért helyébe) s 
póttagokul gr. .Mail át te Józsefet, Sváb Károlyt és dr. 
Darányi lgnáczot választotta meg. I gyane bizottság­
hoz a belügyminiszter rendes tagul Ribáry Józsct mi­
niszteri tanácsost, póttagul Puschó-Muys Sándor osz­
tálytanácsost, a pénzügyminiszter rendes távul Kupecz 
Ödön osztálvtanáesosl, póttagul Molnár Béla minisz­
teri titkárt, a közmunka- és közlekedési miniszter ren­
des tamil Rapaics Radó oszlálv tanácsost, póttagul De­
kán y Mihály miniszteri titkárt nevezte ki.

Az igazgatási szervezet kérdését illetőleg jelenti a 
közponii bizottság, bogy a közmunka- és közlekedési 
miniszter a műszaki ártérfejlesztésnél követendő eljárást 
szabályozó rendeletnek, nemkülönben a fegyelmi eljárást 
szabályozó utasításnak tervezetét elkészítette, s vélemé­
nyezés végeit leküldütte.

"A központi bizottság a műszaki ártérfejlesztésre vo­
natkozó utasítási tervezetet a mintaképen ahhoz csatoll 
részletes feltételekkel együtt mindenekelőtt a vidéki egy­
letekkel közölte a végből, hogy azok műszaki közegeik 
meghallgatása után vélcményes jelentésüket a központ1 
bizottságnak tegyék meg.

A vidéki egyletek véleményei beérkezvén, azokat a? 
adminisztratív albizottság tárgyalás alá vette s e tárgya­
lás befejeztével telte meg az albizottság a központi bi­
zottságnak előterjesztését.

A központi bizottság magáévá tévén az albizottság 
álláspontját. A műszaki árlérfejlesztésre vonatkozó uta­
sítási tervezet tekintetében a közmunka- és közlekedés 
miniszter állal leküldött munkálathoz lényegében hozzá 
járult. A leküldött fegyelmi utasítási tervezet is egy cse­
kélyebb, inkább magánjogi irányú módosítás kivételével 
melyhez az igazságiigyminiszler nem vélt hozzájárul­
hatni, — a közponii bizottság hozzájárulásával és fel- 
terjesztése értelmében lett végleg megállapítva.

Az 1884 : XIV. t.-ez. 15. i$. második bekezdése is
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HH-lv -zerint «it társulati vvdtülti'-f-k vagy más szabá- 
lvoz’á-'i műveletek által védett körtöltések. utak, vasutak, 
csatolnák v~ épületek tulajdonosai az ánnentesitési költ­
ségekhez olv arámban tallóznak hozzájárulni, a mennyi­
vel többe kerülne saját építményük fentarlása, illetőleg 
azok uizlr, tása, ha a védmü nem léteznék» már gya­
korlati alkalmazását találta. A közmunka- és közlekedési 
miniszter ugyanis leküldött« a központi bizottsághoz a 
szegedi körtöltéseknek, továbbá az osztrák-magyar állam­
vasutaknak és a magyar államvasutak alföld-liumei vo­
nalának a sövényháza-szegedi társulat költségeihez való 
bevonása, illetőleg a jelzett töltésépitményok tulajdono­
sainak az 1881 : XIV. t.-ez. lő. !?• értelmében a társu­
lati lerbekhez való hozzájárulása iránt tartott tárgyalá­
sokról szóló jegyzőkönyveket és jelentéseket vélemény- 
adás végett.

A központi bizottság, az adminisztratív albizottság ja­
vaslatához képest c kérdésben kimondotta, hogy azt az 
elvet, mely szerint az évi hozzájárulást azon összeg ké­
pezze, a melvbe a kür-, illetőleg vasúti töltések fonlar- 
tasa kerülne," ha a védmü nem léteznék, a törvényben 
gvökerezőnek találja : helyesli azt az elvet is, hogy az 
évi hozzájárulás akkép állapíttatott meg, hogy a társu­
lati védmüvek nem létezése esetén szükséges befektetés 
ü százalékához az évi fenfartási költség állaga hozzá­
adatott : azt az elvet is magáévá teszi, hogy a társulat 
külcsünterhében és teherállagában sem Szeged város 
mint a körtöltés tulajdonosa, sem a magyar, iiletöleg 
osztrák-magyar átlamvasut részeseknek ne legyenek te­
kintendők, de épen azért, mert ez utóbb említett el­
vet is elfogadja a bizottság, le kell vonnia az abból 
folyó következtetést i«. s ez abból áll, hogy a kérdéses 
hozzájárulás <-/imén sem Szeged város, sem a magyar, 
illetőleg osztrák-magyar államvasutak nem lehelnek tagjai 
a társulatnak, mert egy és ugyanazon társulatnak kel­
téié tagjai nem lehetnél;, s különösen nem lehelnek tagjai 
olyanok, a kiknek hozzájárulása inkább a váltságösszeg 
természetével bír, s az évről évre változó kivetések sze­
rint nem változik, s a kik a társulat teherállagában sem 
vesznek részi.

A fenti elvek szerint megállapított hozzájárulás addig 
nem esik változás alá, inig az 1884 : XIV. t.-ez. 12. £-a 
értelmében*%j ávlérfejlesztés, illetőleg osztályozás nem 
történik, ez esetben azonban és különösen ha az arler- 
fejlesztés a vizszin emelkedéséi konstatálta, e hozzájá­
rulás is ii| megállapodás alá esik, miután az 1880: XIV. 
lő. Svának első bekezdése az arányok vállozliatlanságát 
csupán a vizszinek egymásközti arányára nézve mon­
dotta ki.

A közmunka- és közlekedési miniszter több társulat­
nak uj beosztással leendő szervezését vette rzélba. Név- 
szerint a bizottsághoz véleményadás végett leküldetett a 
Liharbékési társulat, a berettyó-iváiifeiiék-riiezötur-mes- 
terszállási társulat újjászervezésének, nemkülönben a 
középtiszai társulatnak a légyvernek-szakállasi és türük- 
szentmiklósi társulatokkal való egyesítési kérdése.

A központi bizottság minden egyes kérdést nem any- 
nyira elvont elméletek szerint, mint inkább a fennforgó 
gyakorlati körülmények számbavételével iparkodott meg­
oldani : véleménye adásánál azonban azt az elvet, me­
lyet inár régebb idő óta hangozta!, szem előtt soha 
nem tévesztette, hogy a parallel üblüzeti és társu­
lati rendszer szimtettessék mindenütt meg. A köz­
munka- és közlekedési miniszter mind a három kérdés­
ben a központi bizottság által elfoglalt álláspontot lelte 
magáévá.

Szabályaink, úgy a mint azok az 1884. október 12-íkí 
közgyűlés által megállapítva lőnek, a nm. közinunka- 
és közlekedési miniszter ur által változatlanul hagyattak 
helvben.

Á központi bizottság tudatva, hogy a vizjogről szóló 
türvénv megalkottatott, megelégedéssel konstatálja, ho?v 
az 18711: XXXIV. t. vzikk ö. tj- g1 pontjában foglalt ama 
felosztási kulcsul, mely az egyenes adók, községi pótlékok 
és társulati járulékok cziinén fennálló tartozásokra be­
fizetett összegek aránylagos megosztására vonatkozik, s 
mely annyiszor képezte felszólalás tárgyát, — a tör­
vényhozás sem találta megfelelőnek s ezen rendel­
kezés helyébe a vízjogi törvény ama intézkedést 
foglalja magában, hogy ily esetekben a pénzügyminisz- 
tci az illető társulatok megballgalása után ren­
deletileg szabályozza a felosztás módozatát.

Óhajtotta volna ugyan a bizottság, hogy oly esetekben, 
midőn a társulati tagok által az egyenes adók községi 
pótlékuk és társulati járulék ezimén lenié vő hátralé­
kaikra befizetett összegek összes tartozásukat nem fedezik, 
a befizetett összeg oly arányban osztassák meg, a mily arány­
ban ebárom rendbeli tartozás egymáshoz áll: reméli azon­
ban, hogy a pénzügyminiszter a törvényhozás altul neki 
adott felhatalmazási e rég hangoztatott s a Tiszavülgy 
egvik életkérdését képező óhaj teljesítésére fogja felhasz­
nálni. A pénzügyminiszter már is kijelentette azt, hogy 
ha a hátralékok megszüntetése ezéljábúl lelt eddigi in­
tézkedései hatálytalanoknak bizonyulnak, kész gyökere­
sebb rendszabályokhoz is nyúlni.

A mi a tiszavülgyi külcsönügy állásál ill-li, be­
mutatja a közp. bizottság a pénzügyminisztertől e rész­
ben nyert kimutatást, nemkülönben jelenti, bogy a kü|- 
csönkiosztó hetes-bizottság által kezdettől fogva a mai 
napig következő kölcsönök .szavaztattak meg: a osány- 
percsúrai magánöbölzetnek 5Ü0.U00 Irt: a liosszufoki 
übölzetnek 3U0.OOO Irt: a Gerjeviz-Perje szabályozó-tár­
sulatnak 60,00U Irt; a mindszent-apátl'alvi táldalnak 
•íUU.UUU frl: a temes-bégavülgyi társulatnak 8.fiU),0tiU bt 
(ez utóbbi összeg másik fele feltételesen); a telső-sza- 
bolcsi társulatnak 1 .'»00,000 Irt: ismét a felső-szabolcsi 
társulatnak 200,000 fit: a heves-.szolnok-júszvidéki tár­
sulatnak 1.002,7IV Irt 27 kr.: a bodrogközi társulatnak 
2.400,000 toriul: az abád-szalók-tiszu-beöi übölzetnek 
570,482 frt 45 kr.: a felső-szabolcsi társulatnak 400,000 
forint; a török-szent-rniklúsi társulatnak 230,000 Irt: a 
szolnok-csongrád-balparti társulatnak 200,000 forint; az 
örvény-abádi társulatnak 440,000 Irt: a felső-szaboh'si 
tál salainak 3ÚU,U0U frt: a liosszufoki übölzetnek 700,OoO 
tonnt- az örvény-abádi társulatnak OUUOÚ frl: a be- 
rettvó-ivánfenék-mezőtur-mesterszállási társulat ivánlcnéki 
öbuízetének 400,000 frt: a felső-szabolcsi társulatnak 
300,000 frt; a falső-torontáli társulatnak 2.IHJO.OOU frt: 
a Xyirviz-szabálvozó-társulatnak 1.700,000 Éri; a török- 
becsei társulatnak (tiszai VI. folyamasztály 3. építészeti 
e«vletl 8ő.*.hj0 frt: a heves-szolnok-jászvidéki társulatnak 
ÍUÓ.OOO forint: a szolnok-csongrád-balparti társulatnak 
42.000 frt: a bibar-békési társulat liosszufoki öbölzeté- 
nek 200,OOU írt: a beregi társulatnak 1.000,1.100 lit: a 
bibar-békési társulat liosszufoki öbuízetének 80,000 frt: 
a bodrogközi társulatnak »>00,000 frt: a bereltyó-iván- 
tenék-inezőtur-mesterszállási társulat mezőtur-meslerszál- 
lási ublözete részére 450,000 frt: a tóköze-islvánházi 
társulatnak 80,000 frt. Összesen tehet a hetes-bizottság 
24.820,201 frt 72 kr. kölcsönt szavazott meg. Ez üsz- 
szegböl azonban a temes-bégavölgvi társulat részére fel­
tételesen megszavazott 81 millió Irtos kölcsönnek a tár­
sulat részére ki nem adott tele, vagyis 4.250.0U0 toiint 
elesik.

Előlegezésre a inult évi jelentés óla a következő tár­
sulatokat az alább felsorolt összegekkel hozta javas­
latba: a közép-tiszai társulat örvény-abádi ublözete ré­
szére 65,000 frt állami előleget, mely előleget utóbb a 
pénzügyminiszter rendes kölcsönné nyilváníttatott: a bi- 
har-békési társulat fekete-körösi üblözete részére 100,000 
forint: ugyancsak a fekete-körösi öblözet részére200.000 
forint; a felső-bodrogi társulatnak 361,000 frl: a beregi 
társulatnak 400,000 frt és a felső-toronláli társulatnak 
200,000 frt állami előleget. Összesen tehát 1.326,000 frl 
előleg megadását hozta javaslatba.

Tanácskozások tárgyát képezte a központi bizottság­
ban a tiszai végleges kölcsön-szükséglet biztosítá­
sának kérdése, és különösen kiemelletetl, hogy meny­
nyire kívánatos volna a végleges szükségletet akkép biz­
tosítani, hogy az 1880. XX. t.-ez. alapján fölvetl köl­
csönök konvertálhatók legyenek, illetőleg, hogy az egyes 
kölcsönök bármely ártéri birtokos által az 50 év lejárta 
előtt is törlesztethessenek, s amaz eszme merült föl, 
hogy e végre legczélszerübb volna a záloglevélkölcsönök
brrnája, vagyis hogy az érdekeltség minden nyerészke- 
lés kizárása mellett és az állam aegise alatt, ama mintára, 
„int a hogy a magyar földhitelintézet alkottatolt, egy 
ntézetet alapítana. Ezt az. eszmét a központi bizottság 
uagáévá tette, s a pénzügyminiszterhez fölterjesztést in- 
ézett az iráni, hogy ez eszméhez elvileg hozzájáruljon 
■s a részletek megbeszélése és megállapítása czéljából 
i központi bizottsággal tárgyalásba bocsátkozzék; más­
elöl a pénzügyi albizottság fölhalalmnzlatotl, hogy az 
•setre, ha a kormány a czclbavelt eszmét elfogadná, s 
innak megbeszélésére küldöttet nevezne, a tárgyalások- 
tan a központi bizottság képviseletében részt vegyen.

A központi bizottságban az 1880. XX. t.-ez. 18. £-a 
is beható tanácskozás tárgyát képezte. E szakasz ugyan­
is azt rendeli, hogy ha valamely társulat az. 50 év le­
járta elöli tartozásai vissza is űzeti, az általa lelell tar­
talékalapra csak az összes társulatoknak adott egész 
kölcsön visszafizetése után tarthat az egyes társulat 
igényt. Eme törvényes rendelkezés igazságtalannak tűnik 
fid akkor, ha a kölcsönét törlesztő társulat helyébe 
azonnal akad cgv más társulat, moly azt fölveszi s 
melytől a tartalékalapra a 0o,'o színién levonatik; ekké- 
pen ugyanis a törvény beliiszerinli értelmét véve, ugyan­
azon kölcsön illán a tartalékalap kétszeresen volna 
visszatartható: mihez képest a központi bizottság a 
pénzügyminisztert fölterjesztés utján kérte föl, hogy e 
visszásság orvoslását legjobb belátása szerint rendeleti 
utón, vagy pedig az 1880. XX. t.-ez. .18. §-nak lürvény- 
hozá-i módosítása utján eszközölje.

Ánnentesitési és vizszabályozási munkákra a közel 
jövőben szükséges következő összegek jelenteitek be fel­
tétlenül: A beregi társulat részéről a már e társulat 
részére megszavazott 1.000,000 írtból még hátralevő 
400,000 frt, belvizszabályozási czélokra 1.300,000 frl, a 
bereltyó-iváiifenék-mezötur-inesterszállási társulat be- 
retlyói übiilzelc részéről 3.850,000 frl, ugyanannak ine- 
zölur-meslerszállási öhülzele részéről 150,000 frl: a bi- 
hnrbéké-i társulat fekete-körösi öbülzetc részéről 850,000 
frt; a bodrogközi társulat részéről 400,000 frt: a 
felső-torontáli társulat részéről 1.200,000 frl; a nagy- 
becskereki társulat részéről 230,000 fit: a középliszai 
társulat örvény-abádi übölzele részéről 65,000 frt: a 
sövényháza-szegedi társulat részéről '180,000 frt: a tileli 
töltésfenntartó egylet részéről 200,000 frt: a lóküz-ist- 
vánházai társulat réssérül 82,000 frl: a törökbecsei bel- 
vizszabálvozó társulat részéiül 50,000 frt: az ujszeged- 
vedresházi társulat részéről 270,000 lit, összesen 
9.527,000 forint. Ezen kivid feltételesen elöjegyezletlék 
mag ikal: az aranka-vidéki belvízi társulat 320.000 filial; 
a bácsi társulat 500,(ti)0 írttal: a heves-szolnok-jászvidéki tár­
sulat 1.01 il 1.00(1 Írttal. Bejelentetett tehát Írásban : 11.34-7,000 
forint.Szóval bejelentetett a bereltyói öblözet részéről azon 
1.088.000 frt, inelylyel nevezett öblözet a feni kimutatott 
szükségleten kivül az osztrák földhitelintézetnek tartozik : 
a felsőbodrogi társulat részéről 800,000 frt: a Cson­
grádiul Szegedig tervezett társulat részéről 700.000 frl; 
a bihari belvizek munkáira 800,000 frt : a esánypercsó- 
rai társulat részéről esetleg" 160,000 frl; a Nyirviz-sza- 
bályozó tervezet kivitelére pedig 100,000 frl. Mindent 
összevéve tehát 11.995,000 frt.

A központi bizottság a minisztériumhoz intézett erre 
vonatkozó lét terjesztésében kimondotta, hogy a mennyi­
ben a szükséglet meghaladja a fedezetet, első sorban a 
tényleges munkálatokra szükséges összegek legyenek 
engedélyezel! lük, s hogy ugyancsak az első kategóriába 
tartozzanak azok a társulatuk, melyeknél a pénz ve­
gyesen konverzióra és munkálatokra kéretik: a társula­
tok szükséglete azonban, melyek tisztán konverziót 
vesznek rzélba, csak másodsorban vlégittessék ki. A mun­
kálatok minőségét illetőleg megkülönböztetés tétetett 
az ármenicsilési és belvizszabályozási munkálatok kö­
zölt s az első kategóriába csak azok a társulatok kéret­
tek helyeződni, medvék ezélbavell munkálatánál a bel- 
kizszubályozás az úi mentesítéssel kapcsolatos. Végül fel­
verte a bizottság a kormányt, hogy a sürgős szükségle­
tet az előadott elvek szerint az eddigi módon fedezze, 
a végleges szükséglet biztosítása iránt pedig a tárgya­
lásokat a központi bizottsággal egyetértüleg mielőbb meg­
indítsa.

A mull évi közgyűlés megbízása következtében kül­
döttség járult a pénzügyminiszter elé, s a közgyűlésnek 
azzal a kérelmével, hogy az 1879: XXXVI. t.-ez. ti. ij. 
gi pontja lörvényhozásiíag oly értelemben módosíttassák, 
hogy az adózók által történő befizetések, a községi adók 
mintájára oly arányban oszlassanak meg az adók és 
vizszabályozási járulékok közi, a mily arányban ezek 
egymáshoz állanak.

A pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy ama 
társulatok területén, melyeknél a legnagyobb hátralékok 
mutatkoznak, a behajtás körül követett eljárást a mi­
nisztériumból külön e czélra kiküldött szakértő közegek 
által megvizsgáltatni szándékozik s a vizsgálat eredmé­
nyeit a központi bizottsággal közölni fogja. A jövőben 
leendő intézkedésekre nézve pedig a miniszter úgy nyi­
latkozott, hogy a központi bizottsággal egyetértőié« fog 
eljárni: ha a törvény keretén belül lehet segíteni, azon 
belül lóg maradni, de ha a törvény rendelkezései ele­
gendőknek nem találtatnak, a tiszavülgyi hitel és egyéb 
e kérdéssel kapcsolatos fontos érdekek szempontjából 
hajlandó a törvény módosításának e.xpedienséhez is 
nyúlni. I'túbb értesítene a központi bizottságot, hogy 
a"nagymenő hátralékok felszaporodásának oka nem 
annyira az 1879. XXXIV. t.-ez. ti. tj. g) pontjában 
luglalt intézkedésben, mint inkább annak nem eléggé 
pontos alkalmazásában rejlik. Ez okból az érdekeli tör­
vényhatóságok közigazgatási bizottságaihoz rendeletet 
bocsátott ki. a melyben szigorú utasítást szab elé, hogy 
az 1879. XXXIV. t.-ez. 6. ij. g) pontjának az adóbehajtó 
közegek által való pontos megtartása iránt miként jár­
janak el. Egyúttal az érdekelt kir, adófeliigyelöket nem­
csak az 1879. XXXIV. t.-czikk ti. §. g) pontjában fog­
lalt intézkedések pontos megiarlására, hanem oda is 
utasította, hogy a működési területükön levő egyes viz­
szabályozási társulatok kormánybiztosát, elnökét, illetve 
igazgatóját havonkint értesítsék a társulati követelések 
behajlása körül tett intézkedések eredményéről.

A mult évi tiszavülgyi közgyűlés küldötlsége által 
előterjeszteti azon kérelemre nézve pedig, nielyszeiint az 
1879 : XXXIV. t.-cz. ti. S-ának gi pontja oly értelemben 
változtassuk meg, hogy az adózók által eszközölt fizeté­
sek a községi adók módjára • ■ oly arányban osz­
tassanak meg az adók és vizszabályozási kölcsönrészle­
tek és járulékuk közölt, a mily arányban ezek egymás­
hoz államik: az elhatározást amaz időre tartotta fenn a 
miniszter, a mikor e kérés leljesithelése iránt a közigaz­
gatási bizottságoktól és a kir. adóleliigyelüklöl egyidejű­
leg felkivánl véleménye.-? jelentések beérkeznek: de kész, 
ha kell, törvényhozás utján is oly intézkedések életbe­
léptetésére, melyek a társulatok érdekeit biztosítsák.

A központi bizottság elhatározta, hogy a hátralékok 
megszüntetése iránt a pénzügyminiszternél annyiszor 
előterjesztett kérelmét meg fogja újítani, és pedig azzal, 
hogy a pénzügyminiszter a vízjogi törvény 122. ij-ban 
foglalt felhatalmazás alapján elrendelje, hogy a hátralé­
kukra befolyó fizetések a községi átlók mintájúra — 
a központi bizottság állal indítványozott kulcs szerint osz­
tassanak meg az adókés xizszabályozá-ö járulékok között.

Végül a tartalékalap állását illetőleg jelenti a bizott­
ság, hogy a magyar földhitelintézettől nyert értesülésünk 
szerint a tartalékalap állása mai napon: m. kir. 4“ 0-os 
aranyjáradék-kütvéiiyekben 907,8'UU Irt, magyar föld hitel­
intézeti 44%-os záloglevélben pedig 252,4UU Irtot tesz. 
Ezenkívül a készpénz-számlán tiú9 lit 1 kr esik' a tar­
talékalap javára.

E mi a kataszteri kérdést illeti, behatóan foglal­
kozott a központi bizottság a különös gazdasági költsé­
gek megtérítésének kérdésével, elhatározta, hogy ama 
társulatoknak, melyek a parczelláiis betudást óhajtanák 
igénybe venni, de ezt azért nőm tehetik, mert a mű­
szaki és részletes ártérfejlesztés még náluk végrehajtva 
nincsen, azt a tanácsot adja, hogy árterük határait a 
kataszteri térképekre a kataszteri közegekkel egyetértő­
ig rajzoltassák be, s hogy ott, a hol a társulati köze­
gek a kataszteri közegekkel megegyezni nem hídnak, 
a megfelelő folyammérnökség közbejövetelét kérjék ki.

A 15 évi ideiglenes adómentességek időtartamának az 
1881 : XUI. lörvényczikk állal engedélyezett meghosz- 
szabbitása, illetőleg ennek kezdetére nézve, tekintettel a 
hivatkozott t.-ez. 2. és 3. §-ra, a pénzügyminiszter oly- 
képen intézkedett, hogy ama vizszabályozási társulatok­
nál, melyeknél az előbb hivatkozott 2. §. értelmében 
végrehajtott védinümnnkátatok az 1883. vagy azt meg­
előző években már befejezve s műszakilag fölülvizsgálva 
voltak, az adómentesség meghosszabbításának kezdete 
1883. végéig vagy már előbbi években lejárt adómen­
tességükre nézve az uj földadó-sorozási munkák ered­
ményei szerint 1884. elejétől; az 1885. évben még ér­
vényben volt s csak azután különböző években lejárandó 
adómentességekre nézve pedig a lejáratra következő év­
től kezdve számíttassák; ama társulatoknál pedig, me­
lyeknél a hivatkozott 2. §. értelmében készült munkála­
tok 1884. évtől s a folytatólagos években lesznek csak 
befejezve s műszakilag kollaudálva, az adómentesség 
meghosszabbításának U-zdete a kollaudálási év végéig 
lejárt adómentességre nézve a kollaudálási évre követ­
kező év elejétől, az akkor még le nem jáit adómentes­
ségekre nézve pedig n lejáratra következő évtől kezdve 
fog majd számíttatni.

A bizotiság felterjesztési intézett a kormányhoz az 
iránt, hogy az ártereknek (a mennyiben a valósítás 
megtörtén!) a kataszterben s ennek nyomán a hitol- 
lelekkönyvben leendő kitüntetése e törvényjavaslat által 
lehetővé tétessék. A pénzügyminiszter értesítette a bi­
zottságot, hogy fölterjesztése folytán átirt az igazságügy- 
miniszterhez s ez átiratban jelző, hogy a magánhitel 
szempontjából kívánatosnak tartaná, ha az áriérben 
fekvő s a földadó-kataszterben ilyenekül kitüntetett terü­
leteknek e minősége egyszersmind a liitcllelekkönyvckbe 
is bejegyeztetnék s e tekintetben a hitoltelekkönyveknek 
a földadó-kataszteri lelckköny vekkel való üsszhangzásba 
hozatalát tárgyazú törvényjavaslatban gondoskodás tör­
ténnek.

A pénzügyi részhez mindenekelőtt gróf Károly iS&n- 
dor szólalt fel, körülbelül ezeket mondva:

A társulatok által bejelentett szükséglet 18 millió fo­
rintot lesz. Ez az, melyet körülbelül minimális összeg­
nek kell tekinteni. A 25 milliónyi kölcsönből már csak 
5 millió áll rendelkezésre, ez is csak akkor, ha a temes- 
bégavülgyi társulat tartozása refiuuiáltalik. A hiányról 
tehát gondoskodnunk mielőbb szükséges és ha azt a 
kérdési vetem fel magamnak, hogy milyen legyen az e 
végből szükséges jövő kölcsön formája, akkor a régi köl­
csön hibáiból kívánok kiindulni. A régi kölcsönnek egyik 
hibája az, hogy annak kamatlába a mai viszonyokat 
tekintve drága. Ma erős meggyőződésem szerint kedve­
zőbb feltételekkel lehet pénzt kapni olyan garatvziák 
mellett, minők az 1880. XX. törvényben bizlosilvák. De 
más baj is van a jelenlegi kölcsönnel; ez idézett tör­
vény 18 szakasza szerint ugyanis, ha valamely társulat 
visszafizeti Is kölcsönét az ölven év lejária elölt, tarta­
lék alapjával az 50 év lejáriáig kötelezve marad. A leg­
nagyobb viszússág pedig az, hogy az egyes társulati ér­
dekeltek a inai tiszai knlesünlöl nem szabadulhatnak és 
tartozásukat külön nem fizethetik vissza. A jövendő köl­
csön formáját illetőleg eredetileg a zálogleveleket tartot­
tam legezélszeriibbnek, de részemről nem ellenezném, 
hogy bemutatóra szóló kötvények bocsáttassanak ki, mint 
a temes-tiszavülgyi társulatnál. Lényegesnek tartom a 
kölcsöntartozások telekkönyvi bekebelezését s hogy min­
denkit annyi terheljen, a mennyit tartozik. Örömmel üd­
vözlöm gróf Andrássy Gyulának azt az eszméjét, hogy a 
tiszavülgyi társulat olyformán, mint a magyar földhitel­
intézet, minden nyerészkedés kizárásával, zálogleveleket 
bocsásson ki s e Végett oly intézetet alapítson, melynek 
tagjai a társulatok tagjai legyenek. Meg vagyok győződve, 
hogy mielőbb fog találkozni pénzesoporl, mely e zálog­
levelek átvételére vállalkozik. Nem kívánom a központi 
bizottság kezeit megkötni, de óhajtanom, hogy a köz­
gyűlés e kérdés tanulmányozására utasítsa a központi 
bizottságot, mert e bizotiság működésének nagyobb súlya 
lesz, ha tudatni fog. hogy a közgyűlés áll háta illegett. 
(Általános helyeslés.)

Keller Imre a hátralék szaporodását említi föl, nem 
tartja czélszeriinek, hogy a behajtásnál a vizszabályozási 
járulékok a községi átlók arányában számoltassa­
nak el.

Gr. Szapáry István megjegyzi, hogy a jelentésben 
nem erről van szó, hanem arról, hogy a befizetett ősz- 
szegek az állami, községi és vizszabályozási járulékok 
egymásküzti viszonya szerint oszlassanak fel.

Keller Imre njra felszólal és álláspontját, védelmezi.
Tisza István megjegyzi, hogy azt, a mit Keller Imre 

a központi bizottság szájába ad, ez sohasem kívánta 
és mondotta, mert hogy a behajtóit összegek feloszlá­
sánál a vizszabályozási járulékokra nem lehet a községi 
adó irányadó, az nagyon természetes. A jelentésben csak 
az áll, hogy a megosztás a községi adó módjára történjék, 
vagyis, ha például az állami adó háromszor annyi mint 
a vizszabályozási járulék, akkor a befizetett összeg is 
ily irányban fog a befizetett állami adó és a vizszabá­
lyozási járulék közt felosztatni. (Élénk helyeslés.)

Haviár Dániel előtte szólóhoz csatlakozik, s gr. Ká­
rolyi Sándor felszólalását örömmel üdvözli s annak si­
kert kíván. A hátralékok behajtását illetőleg nagy súlyt 
fektet arra, hogy annak idején hajtassanak be, mert ha 
összegyűlnek, a behajtás annál nehezebb és költsége­
sebb lesz.

Fejér Miklós osztálytanácsos megjegyzi, hogy a vizi- 
zálogleveleket illetőleg a közlekedési és a pénzügymi­
nisztériumok közt tanácskozások folynak s hogy azok 
eredményét a kormány a központi bizottsággal közölni fogja. 
A mi pedig a hátralékok behajtását illeti, a hátralékok indo­
kolásukat vészben egynémely társulat rendezetlen viszo­
nyaiban találják. Mihelyt a hátralékosok közül 5 társu­
latot kiveszünk, alig fog hátralék maradni. A viszonyok 
javulását legalább részben e társulatok körülményeinek 
rendezésétől várja. Ami a dolog másik oldalát illeti, ed­
dig az. volt a baj, hogy külön könyvekben kezeltettek 
az adók és vizszabályozási járulékok. Ezentúl egy könyv­
ben fognak kezeltetni s a nyilvántartás és ellenőrzés is 
más alapokra fektettelett, reméli tehát, hogy a panasz- 
lutt bajok rövid idő múlva orvosolhatók lesznek.

Dr. Darányi Ignácz csatlakozik a gr. Károlyi Sán­
dor állal előadottakhoz, de mivel azt tartja, hogy első 
lépés annak kieszközlése, hogy a kölcsönét visszafizető 
társulat a tartalékalapját meg is kapja, ily irányban 
annál is inkább kellene a közp. bizottságnak az eddigi 
nyomon lépéseket lenni, mert különben a konverzió elő­
relát hatatlan akadályokba ütköznék. (Élénk helyeslés.)

Gr. Andrássy Gyula elnök határozatikig kimondja, 
hogy a közgyűlés egyhangúlag elfogadja gr. Károlyi 
Sándor indítványát ama hozzáadással, melyet dr. Dará­
nyi Ignácz pótlólag indítványozott. E szerint megbízza a 
központi bizottságot, hogy eddigi törekvéseit a tiszai 
kölcsön konverziója és a végleges szükséglet biztosítása 
tárgyában folytassa s mindenekelőtt iparkodjék a kor­
mánynál annak kimondását kieszközölni, hogy konverzió 
esetén a tartalékalap vissza fog szolgáltatni úgy amint 
az a temes-bégavülgyi társulatnál történt.

Ezzel a jelentés adminisztratív és pénzügyi része tu­
domásul vétetett.

Következett a kataszteri rész.
Ullrich Vilmos a közgyűlés figyelmét a hiteltelek- 

künyvezés tekintetében a társulati magántulajdont tevő 
területekre hívja fel s ide vonatkozó nézeteit részletesen 
előadja.

Horváth• Gyula a hiteltelekkönyvezést illetőleg ki­
mondatni óhajtaná, hogy az ártéri birtok a fensikitöl 
teljesen elkülönítve vétessék fel.

Báró Lipthay Béla felszólalása után az elnök azt 
a javaslatot tette, hogy e figyelemre méltó, de mégis 
részletekbe menő indítványok a közp. bizottsághoz uta­
sitassanak.

A közgyűlés az elnöki javaslat értelmében határozott.
Ezután a középtiszai kisorsolt központi bizottsági 

tagol; helyébe rendes tagokká: gr. Szapáry Gyula, 
Keszlerffy János és dr. Darányi Ignácz 48— 
48 szavazattal, póttagokká pedig Sztráda Béla 48 és 
Losoticzy Mihály 41 szavazattal választattak meg.

Miután a közgyűlés elhatározta, hogy Lónyay Meny­
hért gróf emléke a jegyzőkönyvben megörökitlessék, a 
jegyzőkönyv hitelesítésére Haviár Dániel és Bárczay 
Béla kérettek fel, mire az elnök köszönetét mondott 
Pestmegye közönségének a megyeház termének átenge­
déséért.

Végül a közgyűlés Andrássy Gyula gróf elnöknek 
buzgó működéséért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Juh vásároknak szerdáról keddre áttételét a 

kormány a főváros kévlére jóváhagyta. A tanács ez in­
tézkedéstől a heti juhvásárok nagyobb lendületét várja.

* Stamlnlrovlts Pál zombori kereskedő fizetéskép­
telenségében folytatott kiegyezkedési tárgyalások — mint 
nekünk Zomborból Ívják — nem vezetlek eredményhez, 
mert Staminirovits e hó 12-én bejelentette a csődöt. 
Néhány nap óla a bécsi hitelegylet képviselője Zombor- 
ban időzik, s habár ez a felajánlott 40%-nyi kiegyezést 
elfogadni hajlandónak nyilatkozott, úgy ez még sem jö­
hetett létre, mert azok a hitelezők, kik nem tartoznak a 
hitelegylet kebelébe, ezt a kiegyezést keveselvén, el nem 
fogadták, minek következtében a csőd kihirdetése kike- 
rülhellenné vált. Az árulavtozások 50,000 írtra s a váltó­
tartozások 60,000 frtra rúgnak. A zombori piacz, csekély 
összeg kivételével, részint jó kezesek, részint Staminiro­
vits emeletes főutezai házára történt előjegyzések által 
fedezve van.

vártpán a Ferenczvárosbun történt meg az a nem 
eset, hogy a jelöltek közül kettőt ki is buktattak.

A kerületek szerint ez az eredmény:
Az /. kerületben beadatott 12 szavazat, megválasz­

tanak: Bauer József kéményseprő, Bibernl cserepes, 
Biegelbancr Jakab liunlos, Killinayer István kádár, Bu- 
ezál; Ágoston kárpitos, Wohlfahrt Ödön lakatos, Gulden 
Gyula gyárbeli igazgató, Kados Adolf kávés, Tabermann 
Gusztáv bádogos, Schmayer Nándor sütő, Lindmaver 
Kerens/, vendéglős, Pfeiffer János mészáros, Szabó Já­
nos szabó, Lchnellcin Antal czijivsz, Weisz Antal asz­
talos, Netzaschek Károly kereskedő, Olt Lajos kereskedő, 
Steden József kereskedő, Toll Gyula vaskereskedő, 'le- 
legdy Károly kereskedő, valamennyien egyhangúja«.

A IJf-ik kerületben 17 szavazattal megválasztat­
lak a következők: Bauer Mátyás szabó, Külkl János 
órás, Hoffmann Lipót liszlkereskedü, Ileuszler András 
asztalos, Holzhauer Mátyás vasárus, Holländer Lipót ke­
reskedő, Iriesek Fcrenr-z mészáros, Kiimeler Antal ke­
reskedő, Kuglev József mézesbábos, Kolm Gáspár pipa- 
készitö, Lene/. Ferenc/, borkereskedő, Löschingev Ferencz 
órás, Morelly János kávés, Petrovich Márk borbély, Hil­
ter Antal fuvaros, Szolnoky László kovács, Weber Aulai 
vaskereskedö, Weisz Sándor dohánvlözsdés, Weisz Si­
mon szál öcs, Zelder Venczel bormérö.

A IV-ik kerületben a választás Prohászlca Fe- 
rencz jegyző és Schikinyer .1. esküdi vezetése alall 
folyt. Bizalmi férfiak: Török György, Heinrich Ferencz, 
Malheidesz István, Marion Alajos. Beadtak összesen 37 
szavazatot. Megválasztottak: Kreszla János kávés "2, 
Dielzl József borkereskedő 37, Kontur Alajos üveges 30, 
Benesch Ferencz bádogos 30, Girardi József divat keres­
kedő 37, Gnodl János vendéglős 37, German Gyula órás 
37, Szólmer Károly ügynök 30, Jani esek Károly ezipész 
37, Kokesch Sándor szűcs 37, Kiammer Miksa a kis- 
kereskeroskedök társulatának elnöke 32, Kozilek János 
kárpitos 37, Marton Alajos diszmiiárus 37, .Mauriez Vil­
mos lakatos 37, Szilasv Béla 32, Neruda Nándor keres­
kedő 37, Pardavi József könyvkötő 37, Reilszám József 
divatárus 36, itj. Reichel Károly mészáros 37, Szécsényi 
Lajos szabó 37' szavazattal, k többi szavazat egyesek 
közt oszlott meg.

Az Y-ik kerületben összesen csak 8 szavazat ada­
tott be s e szerint megválasztottak: Breitner Zsigmond, 
Brezlmayer Kálmán, Gzipaner János, Fáik ZsigiTiond lo­
vag, Fóti Dezső, Fürst .lakai), Grünbaum Miksa, Hirsch 
Manó, Hoffmann .1. G. Holzwarlh György, Hüttl Tivadar. 
Kertész Tivadar, Liptai Alajos, Ncuseblosz Ödön, Xen- 
welt Ármin, Rieger György, Rósa Lajos Ede, Szakái 
László, TI túri János, Wadlsteiner Nándor.

A Yl-ik kerületben 34 szavazat adatott be s meg­
választottak : Brezlmayer Román, Benkert György, Bo- 
buln János, Bárdos József, Drobnits György, Eisele Jó­
zsef, Klszaszer János, Höcker Adolf, Jansa Nándor, Jo- 
risies Márton, Jamniczky Lajos, Kaufmann Ede, Leitner 
M. L., Paál Gergely, Piszurnyi Lajos, Schön Ármin, 
Seliwáb Lürinez, Spitzer Miksa, Kreische Antal. Rausch 
Ferencz.

A VlI-ik kerületben 16 szavazat adatott be s 
megválasztanak : Rack Fiilöp, Barna Mihály, Beliczay 
Béla, Bergmann József, Böhler Vilmos, F.iigelbaeh Ala­
jos, Fischer Ignácz, Frommer A., Kaschnitz, Gyula, Kir- 
ner József, Kovács Zsigmond, Kimoss! Adolf, Reiniseli 
Henrik, Schimmer György, Schmidlechner György, Strass 
István, Waldhauser Adolf, Walser Jakab, Weitzenteld 
Jakab, Wolfarth Jakab.

A VJ ti. kerü letben beadatolt 43 szavazat, egyhan­
gúlag megválasztottak: Dévecis Gyula kéményseprő, 
Secngev Béla kőfaragó, Weiller .). S. "lisztkereskedő, Bé- 
késy Károly sütő, Fetlich György fiiszerkereskedö, Glatt- 
felder Jakab kocsigyártó, Grossmann Miksa kádár, Adler 
Károly gyári igazgató, Jungfíer Gyula lakatos, Werman 
Frigyes szabó, Hegyi József építész, Vágner Károly czi- 
pész, Sipos Albert asztalos, Brauch Károly hentes, 
Rózsa Sándor szabó, Molnár Endre Lajos kereskedő, 
Glück Frigyes szálloda tulajdonos, Stiihmer Frigyes ezu- 
kor-gyáros," Dutkovits István építész, Pavelka Antal 
koresniáros.

,7 IX. kerületben beadatott 41 szavazat, megvá­
lasztanak: Antony Tamás épitő-vállalkozó, Biró Sándor 
asztalos, Etsy Ferencz kosárfonó, Fehér Miklós keres­
kedő, Frank Mihály hentes, Gubicz László gépgyáros, 
Horváth József ács, Kirschner Nép. János röföskeres- 
kedö, Lédeczy Sándor zongoragyáros, Mátyás Gábor 
bérkocsis, Nndler Nándor könyvkötő, Privkler László 
pezsgögyáros, Schüfler Andor kávés, Szepessy Gyula 
szabó, Szandtner Károly kereskedő, Kopan Ernő vaske­
reskedő, Graff József pékmester, Takáts István csizma­
dia, Vágó Ignácz lakatos.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 13. —

Gabon’atőüsde.
— Vasárnapi forgalom. —

Készáruban ma nem volt üzlet, mert a gabona- 
csarnok — mint vasárnap rendesen — zárva volt.

Határidőüzlet változatlan irány mellett üzleltelen 
volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 8.03 frt.
Déli 12 árakor zárulnak:

Szokványbuza tavaszra.................................. 8.02—8.0-4
Tengeri május—júniusra............................ 5.55—5.57
Szukvánvzab tavaszra ............................... ti.63—6.65

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai vasárnapi magántőzsdén élénk Itausse-irány 
volt. Osztrák hitelrészvény 293-ról 294.35-ig emelkedett 
és maradt 294.30 pénz: magyar hitelbank 295.50— 
290.25-ön, magyar aranyjáradék 99.45—99.57j-en, ma­
gyar papirjáradék 91.25—91.BO-on köttetett.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 294.30— 
294.40, magyar hitelbank 296.25—29G.50, magyar arany­
járadék 99.55—99.57A, magyar papirjáradék 91.274—
91.30. " ___

NAPIREND: Deczember 14-ón.
Naptár: Hétfő. Róm. katli. : NikAz püspök.. — Prot.: Nikáz. 

— Görög-orosz: (deez. 2.) Habakuk próféta. — Zsidó: 
(teb. ü.) — Nap kél 7 ó. 42 p„ nyug. 4 ó. 8 p. — 
Hold kél déli 12 ó. nyug. 11 ó. 56 p. este. — Első ne­
gyed 7 óra 38 perczkor este.

A magyar tudományos akadémia HI. (math, és term, 
tudományi) osztályának ülése d. u. 5 órakor. Értekeznek: 
hr. Eötvös Lóránt, Konkoly Miklós Lengyel U. Than K. 
és Scbenzl Guidó.

A budapesti kereskedelmi és Iparkamara közös ülése 
d u. 4 órakor.

A fővárosi közigazgatási bizottság ülése d. e. 10 óra­
kor az újvárosháza közgyűlési társalgó termében.

A IV. kér. kér. bizottsági tagok kijelölő értekezlete a 
régi városháza tanácstermében, 

őszi kópklállttás a műcsarnokban (Andrássy-ut 09. sz.)
ti. e. 9 — d. il. fél 5 óráig. Belépti dij 50 kr. 

VtirŐB-koreeet-egylet Erisébet-kórháza (Buda, déli pálya- 
udvnrközelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11A óra között.

Grand Café Restaurant de l'Opera, az operabázzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója. 

Nemzeti muzenm: term, és néprajzitár d. e. 9 — d. u. 
1 óráig.

Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10— 
12, d. a. 2—4 óráig.

Mtizsakl iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 
nyitva d. e. 10—12 és d. u. 2—t-ig.

Egyetemi fttvéiekert az üllői utón d e. 8—19 és d. u. 
2—6 óráig.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. 11. 4—8.
Muioumi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

IPARÜGYEK
— Az Iparhatósági megbízottak választása a fő­

város elöljáróságai helyiségében ma d. e. 8 órától 6 
óráig folyt le. A részvétlenség általános volt, csu­

Felelös szerkesztő Csávolszky Lajos.

NYILT-TÉR.

Egy Lltünö szer. Budapest. Folyó bú ó-én hozzán^ inté­
zett becses tudakozására, ezennel van szerencsééi értesíteni. 
Logy a Brandt Ft. gyógyszerész svájezi labdacsai, igen 
suak s 11/. én gyoiiiorbajoiiiban és székrekedésemben a legjobb 
szolgálatot tették s bajaimban alaposan segítenek. Beért a 
svájc/.i labdacsokat a gyógyszertárakban egy doboz ára kr".) 
mindenkinek legjobb meggyőződésemmel úgy ajánlom, niint a 
leghasznosabb gyógyszert. Fogadja a tekintetes úr legbensőbb 
köszönetéinél értük.Űrökké hálás lekötelezettje: Ebenführer 
Oszkár, VII. kér. Dobutcza 8. Minthogy Magyarországban 
Brandt II. gyógyszerész svájezi labdacsainak különféle után­
zat:!. 'leznek. arrakell gondosan figyelni, hogy minden dobozon, 
czé.-j'gyül. egy feliér kereszt vörös mezőben s Brandt R. 
névaláírása meglegyen. 2000

A PIEPER-fóle fegyverek
az idei antwerpeni nemzetközi kiállításon 

díszoklevéllel tűnte,ttettek ki. 
G-yAzi raktára Délagyarországon

HUZELLA >1.
fegyvertárában 2224

Budapest, IV. kér., váczi-utcza 1. szám.
Eredeti gyári árak mellett 65, 75-tól 150 forintig.

FORRÁS
hazánk egyik legszénsavdusabb

S .AJV «A. "2" TT "V IZS
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer hántnlmáin alapú 0 
bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend. 

Az 1884-ik évi elszállítás

1,500.000 palaczk.
Kizárólagos főraktár^

m. kir. udv.
___  á»á(i)riz-$zállil6nál Budapesten.

I Uií' szintén kapható minden gyógyszertárban, fűszer- 
kereskedésben és vendéglőkben.

SZINHÁZÁK ÉS ,MULATSÁGUK.
NEMZETI SZÍNHÁZ M. KIR. OPERAHÁZ.

ÍGÉRVÉNYEKET
Magyar nyeremény sorsjegyekre 137.-os földhitel sorsjegyekre 

A 3 frt és 50 kr. bélyeg. | á 1 frt és 50 kr. bélyeg.
120,000 frt Főnyeremény 50,000 frt

a deczember 15-iki húzásra elad
LUEFF M. illatszerész 

3378 Budapest váczi-utcza 28. ez.

Évi b. 203. Havi 1». 11. 
Budapest, deczember 14-én.
Az eladó leány.
Vígjáték 1 felv. Irta .1. R. 
Flanellé. Angolból fordította 

Fái J. Béla. 
Személyek:

Dobs . Szigeti 1.
Dobsnt (iyörgyné
Mari G. Csillag T.
Rumble Fintér
Vivid Náclay
Sam Latabár

Ezt követi:
Poirier ur veje.
Vígjáték 4 felv. Irta Angii r 

és Saiuleau. Ford. Feleki. 
Személyek:

Poirier Szigeti .1.
Presie marquis Náday 
Montiiievran lig.Mihálvli

Budapest, deczember 14-én.
Ac operahús zárva.

Holnap, deczember lá-én. 
Perolti Uy. vendégjátékául 

Bérletfolyamban.
A próféta.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, deczember 14 én. 

Lumpáozlus és a báron 
jó madár.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, deczember 15-én.
A yerolsteini nay;i- 

herczcgnő.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest, deczember 14-én. 

Blalia Luiza asszony min 
vendég.

SÁRI NÉNI
Eredeti népszínmű dalukká 
3 felv. Irta Almási Tihamér 

Kezdete 7 órakor

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 1 í-én.

Der
Zigeunerbaron

Operette 3 felvonásban. 
— Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. kir. opera-, nemzeti- é; 
népszínházhoz IV. kér. Koronaherczcg-utoza 8. ezáír
alatt a (llarisclib-azárban) kaphatók és előjegyezhetők.

‘Öl P H111.
Nagymező-utcza 17.

Mr. BERNARD Fantoches y/inliázával á la Holden val; 
mini M • és Mme Logrand franc/ia dueltisták ellúptc. Fellépne! 
továbbá: Lenz Paula k. a. a pvlmáti csá»z. szinliá/búl, hite* eueren 
ét xval/cv énekesnő; Man de Wlrth „Férfl vagy nö" : Proflesieu- 
Martini, eredeti árny slllioueltáival; Johnson tornász-család a gőrdllli 
i'lobuson : Oarlna k. a. néniét énekesnő ; Margit k. a. magyar énekesnő, 
Schenk ur bécsi dalkomikus. The eharvelous Olives grotesk boko 
ezok lellépte* a csodásán betanított törpe uszkárral. 'I2Í

IDŐJÁRÁS deoz. 13. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Verdelet
Antónia
Salamon
Cliavassus
Cogne
Valel
Kapus
Szolga

Feleki
P. Márkus E-
Kőrösmezei
Falud i
Pintér
Vízvári
Górnia
Sántlia

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember ló-én. 

Bérletfolyamban:
Az arany ember.

Állomások le­nyomás 
•Vr. TUl'j

Szét
ránya és
(1-12)

A lii- 
murs.'klet

Celsius
lókban !

ékaP-£.
Pol­
lii-
ist

Arad ......................... tiö 2 F.NY 2 — 8.7 I í —
Besztercze ................ 1.3,3 NY 1 - 1r"l — —
Beszterczebáuya. . . . 63.4 h (> — o.S! — —
Budapest..................... 64 9 NY 4 — 6 2 3 —
Csáktornya ................. .«vV h A — 5.4 1 —
Debreczen ....... 62.1 KK 1 — 80 —
Eger......................... 66.7 DNY 1 — 6.3 1 —
Eszék.......................... — —
Fiume......................... 67.6 F. 3 - 0.5 — —
Késmárk................... 62.8 E 6 — 8.0 1 —
Keszthely........... .. 67.6 E 7 - 66 n —
Kolozsvár................... 64 tó ® — 9.2 i
Magyar-Óvár........... 68.6 ENY 6 — 7.6 — —
Mármaros-Sziget. .. . 62.1 F.K 1 - 9.6 2 —
Nagv-Enved ............. 66.2 1) 1 — 9 0 — —
Xagy-Szebeu.............. 62.9 ENY" 1 — 8.8 o —
Nagyvárad................ 61.6 E 1 — 6.8 — —
Orsóvá...................... 65.3 NY 2 = 7.8 9 —
Pan csóva................... 66.2 ENY 2 — 82 4 —
Selmeczbánya.......... 68.5 F.NY 6 — 9.0 2 —
Sopron ...................... — K 4 — 8.4 — —
Szatmár-Németi .... 63.6 DK 3 — 9.8 — —
Szeged ...................... 64.5 EK 1 - 7.9 99 —
Szepsi-Szt-György. . . 62.5 © — 15.2 6 —
Szolnok...................... 65.8 © — 6.0 —
Temesvár................... 65.7 F.NY 3 — 9.0 99 —
Treucsén................... 67.8 ENY 3 - 6.4 1 —
Ungvár ...................... 62.5 E 2 — 7.9 n —
Zágráb ...................... 03.4 E 2 — 3.8 — —
Bécs........................... 70.5 NY 2 — 9.0 — —
Bregenz ................... 75.8 D 1 — 9.5 __ —
Lesiíia.......................... 65.8 E ö — —.
Pola............................. 67.9 K 4 — 1.2 =
Prága.......................... 72.9 DNY 2 - 13.7 —

Európában : A nagy légnyomás (770—775), a kotili 
nens nyugati részéből kiterjed ennek többi nagy részére ií 
(760); a depresszió (759) az Aegei tengernél van. — Az idt 
fagyos, északnyugaton változó, szárazabb; délkeleten borús
esaoadékokLnl.

Hazánkban: Esznkins, lielyenkint erős szelek mellett, z 
fagyos, bitleg alig változott, "a légnyomás mindenütt na 
gvubbodott. — Az idő északnyugaton részint változó, srá 
ráz; a délkeleti nagyobb félben boros, havazásokkal.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Északnyugoton változó, délkeleten borús 

fagyos időt várhatni, szeles havazásokkal.

Közlekedési útmutató.'
Megjelent legutóbb as Egyetértés október 

számában.
19-ik•



E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető iéln»k lakczimevel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 tor. bolyogdíj ia fizetendő. ZC í

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER 14.
s" ZZ Z ZZ Z> T 3S S '

1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta­
bélyeg beküldotik. és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik.

Felkéretik
G-án va-azon egyén, ki 

sárnap este G 
az - Egyetértés 
vének előszóim, 
esernyőt téved

EL.""S£5-' 'iTSHBSSKiiFiL íj&’ü

Füstölt hús áruk
liénnentlen posta és.esumagolás : ^

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel
Igen olcsón eladó.

íáilius 
Uhus . .

■P , KI. tsászátbus . fi t
; , « fiisi
4 ■ , <: füst’
i - pompás hurka < -i.óf)

Prágai sonka, miiuh n c<' ii 
'.a!:,.-,oi.'.)vt után. él m.II. 

Vorlicek Vinczel'rá:;; S!i:icl".v.

UruságoUú!

algö-Taijántúl fél órányira.
0 hold jó szántóföld biztos 

kőszén alré’vggel. G hohl rét. 
G hold jó termő szöllü. 10 hold 
széli mek i.Mii alkalmas par­
laggal 1 és fél hoki hűltelek, 
hasznos Lelttel. G szobás mi 
lak. S öles mellék épületekkel, 
hurpiut'/e ß I aktira, iionlú szü­
reti készlrllel. mnjorsáz zsrl- 
h;rvel. mindez 5500 forintért 
Bővebbel a kiadúliivntallian.

Gyógy I
dvező teliét

■ÄxasanciraacBr^K

clauo

lóvéiéit lórii vilii:,k löivton 

; julátiyos óvhiin kaplititók. 

IV. kér. cgyeiORitcr 5. sz. ;\kitl. 
a /. tidviti ban aj ln rz. I 

uvx aim!: ,\ iié, . ív Ziil.'i 
!,, ' • li -II illír/,-!. I '

üSESäi8^S^M!SS88äBii&

____Vétel__ _
Sirtok.

ii
IS#

-jtu.. jxMSGr.iJr.auas--
E3 r

BljfíIflD
í MT*«- 'UiliüilliL

Sza'onlalm. C..-»zottek a 15. 2 
•zr.ii.Z'l.•.!». vén/'.rvkrenriit a 45, :

Tolna-. Iá húr- vagy Haranya- 
I, kilokhá ki lő f.-.z- 
•I I- I" I• lel' k lelso ieéo-_

aJj«cam»a,*g,-.,iCi:iajf.CTitattiMniii»i«r maurr.ioaKit tauzatűaoa
'rt 1880, ,idiii«

, sei együtt, egy jó talajú 200 
I vagy 300 holdas hirtok, népes 
vidék és jó közlekedéssel meg­
vételre kerestetik. Ajánlatok 

; ( F. A.a a kiadóhivatalha kül- 
I dcisdök. '‘G30

Lakás és bérlet
A bodzafa uteza

21. szám II. cm. 21. ajtó egy 
vagy két igen csinos, szépen 
bútorozott, utrzai szoba, külön 
kijárattal, előszobával, rend­
kívül jutányos árért azonnal 
kiadó. 0028

Kerestetik!
2 Btezai szoba, konyha, ka- 

: mai a. előszoba. azonna li bo- 
' köllözhelésrc. ő029

válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Ki volna hajlandó

NBUDAPEST
szálloda

Budapesten,
mapos- és napi szobák!

Úri családok,
kik a télen át a fővárosban 
lakni szándékoznak, kaphatnak 
jó lakást kedvező feltételek 

melleit a

NEMZETI SZÁLLODÁBAN
váczi-utcza.

Ugyanott, vannak
hónapos szobák,

kiadandók; havi lakbér 15 írt­
tól felfelé. 3441

Egy müveit
I keresztény m i egyén keres egv 
j intelligens családnál, második 
i emeletnél nem mázasabban 

fekvő világos
■ szobát ótkozósl ellátással.
Szives ajánlatok az ár megje­
löléssel I,otthonosan 41" czim 
alatt mielőbb c lap kiadóhi­
vatalába küldendők. 4G5n

Alkalmazást keres
5025 Egy derék
és jó bizonyítványokkal ellátott 
gazdasszony, magános özvegy 
nő, ki a háztartás minden ágú-1

Joghallgmtó,
ki a magyar és német nyelvben j 
úgy az irodai teendőkben löké-j 
letesen jártas,ügyvédi vagy köz­
jegyzői irodában alkalmazást 
keres. Ajánlatok "11. G. 100 
alatt a kiadóhivatalba kéretne!:.

___4(567 j

Házvezotöi állást
keres egy jó családból való 
középkorú r. k. egyedül álló 
hajadon, ki a ház vezetés min­
den ágában, úgy szintén a 
baromfi tenyésztésben. tejke::e- 
léshen. kézi munkában jártas, 
pusztára, nemcslelkü magános 
urnái, ki öt mint családtagot 
tekintené, s a jó bánásmódra 
fektetné a fösulyt. Az illet 
már működőit e minőségben

Különféle.

ban jártas, alkalmazást keres ; és jó bizonyítványokat n>u aj-, 
valamely magános úri ember-1 hat fel. Ajánlatuk I. 1 ■ o alatt 
nél. Czime a kiadóhivatalban.: a kindóliivalalha. Il1"<

egy okos. sz.orgalm: 
földműves iljunak 
kölcsönözni V

1UU. Irtot
■Ilii 1

HIRSCH & FRANK
BUDAPEST

V., fegyvergyár-uteza 4,
ajánlják saját Gyártmányú w- 
kézi lalylfájukal. névszerint >•/•**» 
zsák-, laka"/.-, tégla-lulvg.tl v 
szenes- ős maláta-kocsijaikat.

irieeyiti Injyeu é; tiérmenive.

Egy jövedelmező
szolid i-zh-lhez I 1 !• unit
hef.-kkl. s-. : I.crv-l- Hk ., vi-
d-.-kru egy kert .zlcuy la. • agy 
i II -n ' Merné.y, ku leicuku- 
,1. s s .Ik- j. (Izmi a ki í.lú- 
hivatalban

A PAI.LA- ki .'.vliivanlátan I '. :a
I st ke.'fK.ni.zi nt -i c . k-pőato

Sí
KeieiHtaelmi tanná* tt fcl-.iob Ipar­
iskolák s/.-t im-.i cnge.itl„eiett linhtnyu.

Irta

Or. lOLD'f LÁSZLÓ.
Ára n l. É3 li. Köieuie'rC 3 in 2) ír.

í.'-'iil kalmtisahi)
üni. 4Í ajándék

(y

Valódi

h.-l- ,5 külföldi maiinak. I :-,-u 
isük. kutyák slb. kaphal-.k ölő.

KLEIN ÖDÖN-nól,
Budapesten, hitványa le. 

Arjezyzék iintvén, bri mentve.
i-na* jT-iy-mativ/utg /

09

‘117,
. cs v.tro I 
ga < ■ It .,

IV

?. Cd (ortet.
IÜ, 00 00 II

LI. ÍS FIAI
TÁNCZ05 R.-nól lü. i;il«»r>ffiiv.c*

, , , .. .1" .-. c I. • -•. «tnapisiámban
: r> : o r r.oc'-r . '.O'tcr, 30VCdí)0<JV3

s
>

(>

V V
i í^.cW£tí/o!
IWs

A
- Ml

CíSAüfilrjs.4-
J & <> .no,u h 4% •'O o

1-1.i i.iUt.ru'iT. Síid apóst es ü 
kóritj v'csn c

AXuVn'S TESTVÉÍl uraknál g 
::■tilai.es/. Cftfrinfér. o
oüovűoocoooüüőoyooűöcú

; MASK.
I í i> 0 c -y o e V o vt: G

GUMMI SS HALHÓLYAG

Htida.pest, Gisellatér
ajánlják raklárttkal loptujabb

teöTíteta, asztal és ágyterillü, szöuyegeklieii és
logilus.-.'.ib v.-i!:;.- .1 '-khan a logolcsóbb árakon.

Valódi keleti szőnyegek, portiérek, diván-takarók, 
vánkos- és ílanel-paplanek, csipke-jutefliggönyök és storsok

lo"uaK}'obli válási tokban olcsó áron. ''Ő2G

Fali és inemiyezdi (üszirések raktára.
Pa.pir-kárpitok nagy választékban

„Nem ingyen“, „se csőd“, „se haláleset miatt“.

V 2fi3, Az öltöztetés terén e hirdetés

FORRADALMAT
fOB előidézni. Háromszáztiz contimeter divaton őszi-toli gyayjnkelmo

EC3-Y ÖLTÖZEr
t-,5 minőéig 4 lórin. 70 kn eL^t^í Uablíra!
|.tö nlnösíg éra 5 forirU Sa fcr.. ................... 2'dlk minőség 8 forint 98 kr.
Kész eszi öliözbi legüuGiiubi) szoveiésbéléssel 22 in. I Kész őszi íeloltoleiiiitüinabi) siiytii es oeiessei h in

Téli kábát kitilnó nlnöséoben h-.i finom szdvetbe'.vssol Ara 21 tor
1-laiU nitirenJelisek naponta trljeiittrtmMinUi-úrje./y’tk birmentos. Minta "ti:,.11 un kel-

M:, mindéi, <i ij iueoájik meg, hágj mit veti.

k KRÄÜSZ LIPÓT FIA A

%

2. Id.
inónóg 9 forint 31 kr.,

US

|1gée,véhyek1

MÄ.Ärei hitel X&krek

csak a kesspönzheli eladásnak nagy előnyei
««Ämiiiem* : .r,nrttSd,~,mr

i-ev-..lul vat'
á-'nicll ::

a le "olcsóbbtól kezdve a legfinomabb óz legelegánsabb kivitelben.

évlosé Sáíidov gnmini-áriik ügynöksége;|í
Eves, ICuIncrhofeasse 4. 2>I0 V

/~fijfssiii.lt‘n- //árisüracs/atlc tudatja, 2 cs -V M:|

Teljes mintagyüjter/ények, preservstivek 15 drb 3 frt 50 kr. %

I A felgyógyulást
nehéz beiegsét.h d Garzú József fdltibirlokos a követ- 

kezouca tűi. tj.i a keszvno Iratban, ezimezve

. kir. It(
k I ta

i't-s. GyV. 
cr'.vi rai

IlOI s './.! XOS-/tor:
udvari -. I.um/a legtöbb :c|-delme;n -L 
a„;i,... t, r -I..IS arany ér.lemkerenzl - • 
,.- *1 . '. I- "t IC. I'-’. ' in.

Or il.c-aiioi Dránnorsti-a«so •>. szám. 
u i) l város. Ora'ocu Btáuuci-j'i- .s^e

! Tis/.lel 
I nekem , a 
j kivonult
j '"»Jabir/

=2

, . ; • r nel kérem <mt. szíveskednék
, ,.I ,a Ile-II J.UIU-.- v I- maláta- 

• j. .; II paiac. kot é-. 2 / ic ko
a... k.iM' I . Öriimiit szerez iiekvm az. 
,1 ui . I . vtcsiibele hogy az emli-

11. tt'maláta.Je. sr.tzl.ttaczukorkak feleségem szenvede­
ted nappal enyhítik. •;;t-1 .-edlg az alv,.st s a kiválta- 
fitos nyugrdm.it i -szik tritt-i ejt tse, • .-vul a máig -l«rt 
1 eredmény engt m t< - >n ki.. . t és az elgyötört be- 

tépnék az un raalaiatápszerkuszitmenyCt igen nagy 
kdnnyebbilléat szeresnek, 

fi: gy-K -rus, 1^zó. ang. l ó én.
tiarzó József, földbirtokos.

Ö felsége a német császár us a császári herce­
gek. több alkalommal israétcltek kegyelem nyil- 

Ivánitásaikat a malátakészitmenyek gyárosának.
Valamennyi hirdetés mnlá- 

y idi'wi l t/í- y it V, . ta-ki vonatokról utánzatok, 
Smit usj* *ii betevőknél:, mint az orvosnak kell 
.9tekintetbe venr.'ö’:. A valódiság jelűül a Hoff 
K Jiinos-félo mali.takű-:sitniÍnyeken a véd,jcgynok 
1 (a feltalálónak !io:i Jásio-makarczkcpo» aláírása) 
jkell lennie.

A leírási ó.> használati utasítását felgyógyult bete- 
Igcktol. lek .- í.Lcíi- --cI. testgyengcscjLal. altesti 
Ibánialmnki... .yvjyuf.C'. mindenki i gytn kapja.

A „FllANKLIH-TÁESULAT" kiadásában Uudaneslcn megjelent és minden könyv- © 
árusnál kapható -- az osztrák tartományok számára Szolinazki György csász. kir. ^ 

cgv.-lemi kötivvárusnál Uécsben .Slcfansplatz Nr. G. g

LÁNYOK KÖNYVE!
gépgyári

Kerestetik
egy

művezető
egy nagy terjedelmű budapesti gépgyár számára. Feltételeztelik. 
hogy az ajánlkozó tökéletes technikai s gyakorlati képzett­

séggel bírjon nagy gőzgépek ópitósóhez is.
Ajánlatok X. R. 24 jel alatt ezen lap kiadóhivatalához intézendök.

3456

Irta.

fiatal lánykák számára.
‘^XT’arg'a, ILiSvjosné (ISa.53sa. Teréz).

O fí aczélmetszeticl cs több kisebb képpel. Ára kemény kötésben 2 frt.

S^í

Olasz 
vörös-kereszt-sorsjegyek

nálam

kaphatók.

WELTNER M. banküzlete
Budapesten, vdezi utcza 27. 3522

A GRANICHSTÄDTEX Ti- ^ 
ékszerésznél Becsben elkövetett betörési rablás alkal­
mánál erőszakosan feltört pénzszekrónyek nem a, ml
gfSráurtmán^r’vmte és nem is voltak pánczélszekrények. hz alka­
lommal ismételten figyelmeztetjük a n. é. közönséget, miszerint csakis

itt és iiszel-tei
nyújtanak teljes biztonságot az erőszakos betörés ellen.

’ Ezen pánczél szekrények és pánczél betétek sajálsitgos keménységű anyag­
ból készíttetnek és oly ellenállási képességgel bírnak, hogy semminemű 
betörési eszköznek kivétel nélkül sőt a legerősebb ka­
lapács ütéseknek is ellent állanak.

Készeknek nyilatkozunk, minden általunk szállítandó jiauczel szekrényt 
szállítás elölt egv betörési kísérletnek alá vetni.

WERTHEIM F. és Tsa.
csász. kir. országos szabadalmazott első osztrák pénzszekréiiy gyár

BÉCS, L, Kärtnerring 18. 3475
főraktár: Budapesten, Deák Fercncz-utcza M.

1.7f> Ítélve csali 1 irt é- öli kr bélvf-:
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k „Budapesti LLOYD“
kiadóhivatalának bank- és váltó-üzlete

| Engel Zsigmond és Ta. 3405
BUDAPEST, Dorottya-utcza 5. azám.^
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ifiól.cti/.t ifit Mat/Iiurovsztíu r/szerr: Unitit pest, 
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, I Kardiat'i Töröli József ''vngvszerdsznul király-nlnz.a
I 1 i-j -.illatI :ü'f

. „FRANKLlN-TÁK-oUlaAT- kuiuásubatt liuuapesten meg- 
•enl és minden I . \r innál kapható az osztrák lartu- 
inyok számára Szolinszky György cs. kir egyetemi 

könyvárusnál. Béc.dicn 1.. Stufansplatz Nr. G.

GYULAI PÁL
IÖLTEMÉNYEI.

Második bővített kiadás a költő arczkóyóvel. 
tsve 4 frt. Diszkötésbcn 5 fit o. é

Második javított kiadás Vörösmarty arczkópóvol.
Félbörkölésben 3 forint2 forint.

J-J ÉKB ESZÉDEK,
Fűzve 2 frt. Féllu'irkötéshen 3 forint, 

talma: Ka.- nczv F- ni

It. Ki-méliv /- -mot" 
li. Jóráka Mikló 
Deák halálakor. - A V

l’.iUi Albert. - 1! Ivótvö: 
Kriza .Iáim o — Sziglier-li If ó 
liiuf Szf'i licnvi Ill'll-ó évei. — 

,r is l.i -r Koí-iUlli b-■ 
-,..n.api I íj ■ - 25. évfordulóján.

KATONA JÓZSEF
i:s

BÁNKBÁNJA,

jg^ERTÉSZ TÓDOR míilparárúi újdonságok tára
c Budapest, Dorottya-utcza 1. szám. e

Karácsonyidényi kiálll- Kdiy“íu,6n ,om"oln nyore,uéuy-tArBy,‘u
látra rncgjchni ujJon<i,'ok,lu^lű mir I frlori alóltíü l frlig.
Praktikus ulllminyok x hinar , , , „,, , , ....
:zv.<itr \ntne;;u=vrb/nyoknak és fluknak-
rindc-t.di'e, <, Vmck kir.é » 4 S" .a. Óhoz,-unt habi. u ki, franci,n cos.um«

;lt*éhez. A Renaissance, l<

és (anulmányos játékok

-i’. lol fii) kr., l.Xil—4 frlig, a nagy loth lien tiltó- 
lőttekig I 30—3.1 frlig. Pap., mama hivó bab.tk 1 *'J— 
-J."ll-ig. Mulatságos birkózó boanyák á, laka 30 krtól 
1.70 ig Díszei ko-árka és 1 offer babával és olio-ékkel 
1.70—1(1 frlig. Ilaba ágy 30 kilói 8 frlig. Takareklűzhely 
1.30—12 frlig. Címezett konyhaedény — 70- 2 tiO ig

í c-.cco és heralrii ízlésben lal 
I paiziok, tálak, fali és kandalló 

, ák. kancsok 2—20 fing. Va 
' di,z- és lovagsp írtnak ciélszerfi

iCU indiai curiosiiások, gyöngy 
' ház namulálcza 10 kr 

■ iliimlior dísszel. Péiirlárcra n. 
zb*lűi frt 1 f.fl, hármas loileue lük 

9 —Iá Ir-.ig Revolver mini írókészlet I fii. lironz i
tár 90 kr Nedvesít« dohánytiból » frt. O.ing ín,ó si a_50 kri Varán énekcsti S-Sá krig.
“'"f.'íh -. . .A,"^° V. "'h' ..Vl ,'“a.<; 11.*va,i pá,rir.,.furulya 10-3,1 krig Szappanbuborékok

-.30—1.70-i -. Caleidoscop — 3 —O.fiii ig. íjjlímaloicop

. r,., , „ i.au—I, hűk- oiiiie/cii Kuuy
..«"".(A „„„„„.I'l^oinánozvas edény doboza 7—4 80-ig. Porcielláu

crvice 2 211 Rabasmba bútorok —80—7 fing. tleien- 
•dezcli konyha l.-.O—3 inig. Felszereli baba mosdóasr- 
lal 1.80. Haha lurdS-sroba kád- és vízvezelékkel 2 fn. 
Járó és ulti baba óra 50 ki Czinii buioidaiabok 40 kr. 

1,1 z i irombiia 30—l.BO-ig, billentyűs 50 — 2 4 -ig. Madárénekasziai u_z,n I

gyenyarCeza r i|,a Iá kr. Olajfa-ári, srép virág-vázát 
40 krtól "EfTJ? hármas tünemény: olaj falkép 8 fii. 
k-erdve «-.| • V.rágastlalkák 8 futói kezdve. Már 
vánv lh*a asztalok, állványos albumok, aqi,.,riirm, visit- 
kártya tálak virágtarlóval, ágas gyertyatarlók párja 4 — 
70 frig Terre cuit olasz figurák. Faíi és felkoliö-órák 
4.50—10 fűig Berendezett útitáskák 13—65 írtig. Flvz 
kert , ezéh és madárpuska 10—23 fit g, vadász- és véd 
fegyverek, kártyaprések, cassettek, honbanieiek, toilette- 
és munkaa-ztalkák, necessairek és berendezett kaskák,

ciokoiképzű BTJ I Accordokal játszó é-ezbugó 80 kr.
— .80 kr. .1 • J.ipáin bugo 30 kr. Erezi,tigók 30— 

75 krig. Szájhaini unka csengelyüvel I 5o. Kard 1.50— 
3.— írtig Dob I* T - J Zencló "dob 5 frt. Puska I — 
— 35—11 frlig 'Ll). 2 311 ig.Gyermekostor20—80ki. 
Kocsi — .60—6 frlig BT $ I amerikai Jockey, a lovak 
Szekér 2 okó: r 1 3.60. ^ ,| ■ a gyepiével igazitbatók 6.— 
Ugyanez plébből I frt. I.o iái,ól — ,Su—2-ig. Bárány

munkaa-ztalkak, necessairek es herenOezet kaysae, ,.30-4.75 ,g. Gépe,eles mozgó játék 1.25-25 frlig. Gé 
'«yuu.trk és heomerek, finom IDck-NoUz Hoc, s f„,ó cgé, 8S kr. Kakas párviadal 4» kz. Futó 
' <s hkír kész,etek. Cs-.megekéi állviny (-12 fűig klokcdil l5 kl. Amerikai cseng -kocsi 50 kr. Ugró 
így svájez, zenesrekréoy 20-3. fing. egyszersmind cmbelkék Ziinól(in nujo„, S0 kr. Tor

IE»lo
1 lizve 2 frt.

arczltópiivtjl.
Vászonba Lelve 2 lit 4U kr

EGY RÉei UDVARHÁZ
UTOLSÓ GAZDÁJA.

Dörre Tlv.ular rajzaival. Harmadik kiadás.
Füzv.i 1 fit 4? kr. -- DisrWüéFh«! 2 fr'. 3457

Nagy . ..
dob- és harangokkal 130 frlig Concert harmonika 7 frt 
Ariston számtalan zenedarabokkal, U darabbal 20 fit., 
külön tenedarabOO kr Di-zes színes dveg-'-épek ablakra 
fuggeszih-tik 4, 5, 7 frl. liAll lCKyrzfiU 7—35 írtig, 
finnmahh neműek gyöngyhárban is Aiferoíd idómutat \

TrpfflC V-*'Ü5 lure'emjátékok. könnyen előadható
11 Club büvésrjáiékok a karácsony- és Sylveszter 

estékre '20 krtól 5 fűig.

Csillogó, ragyogó fényes karácsonyfadíszek.
Bitlonsigi vss karácsonyfa állvány 1.60—2.50 ig. Nickel 
karácsonyfa-állvány. 2 rcnedaral ot játszik, a fát for­
gatja 20 frl Eziislstál rezgő csillag fnczaija 60 krtól 
frt 1 30.ig. Szines üveg-golyók ércrfüllel t-icz. frl l.2u-tói 
2.10 ig.BRogyogó pirámis a fa hegyébe 10—35 krig 
Aranyot eripírskék 15 kr. Gelatin Heraldika 2(1 kr. 
Gelatin virág 20 kr. Kltiyflielleil gyapot a fa havassá 
tételére 3» kr. Ki- TTT: f Angyalok a karácsonyfa he- 
gyó-folyondár 15kr. • gyére I frl. Lebegi angyalok 
az ágakra, morgó szárnyakkal 40—2.25 ig. Tréfás moz­
gékony majom 10—35 krig. Könnyen felerS-hheió csil­
logó gyeriyatartók tucatja 25, 35, 45, 60, 75 kr , 
1.—, 1.40, 3—3 ítig. Önforgó fénylámpa 1 frl. Lam­
pionok a la halitól kivilágításához, tucatja 75—1.40 ig. 
Disz lampionok, tudja 75—1.80-ig Rubin lampion 
gyertyával, drbj 1 15—40 krig. Töltött mécsek reflektor­
ral tucatja frt 2 40 Ragyogó arany cs ezüst reifg- 
hltrmitf 20 kr. Arar.y és ezüst hajvsti 40 k,-., vere. 
vagy zöld 50 kr. Szivárvány hajszái 25 kr. Dióar.tnyoré 
és eziitiozó (ült 10 kr. Arany, rubin és gyémánt ragyogó 
r«.Illanok —.15, -.20.- 75, 1.30 ig Gyémánt csep 
pék. tucatja 45 kr. Jégctapik, dehoz 80—1 20-ig Csil 
iámló lánc, 3 métei 2.10—J frlig. Arany- és ezült f'drt, 
tucralja 70 — 31 krig Ragyogó madár fészek 10 kr 
Szines gyöngy-l-incz 20—30 krig. Üveg gyümölcsök 5, 
10 és 15 kr löhh-lJ fer.yi toboz é.-cbil, mez frt I SO 
Csillámló fenyő-toboz, tucat 72 kr. Cillogó labdák, 
tticzat I frl Aiany dió meglcpetésie! 10 kr. Dió betéttel 
20 kr. Felnyitható arany diók drbja 15—40 krig. Ki: 
lonféle 11 tonbonicrek 1 20—2.70-ig. Meglepő csinc* 
bonbonii-ek drbja 10, 15, 20—50 krig. Liliom ragyogó 
szirmnkka! 10 kr Harmalotitó por 10 kr. Pai 
cukorra! töltve 10 kr Pezsgővel 10—15 kr. Tányérok 
és kosarak, torta és gyüniólcscsel 10—20 krig Gyöngy- 
sodrony a tárcsák felerősiiéséher 10 kr. Színei via*z- 
gyerlyák tucralja 20 és 4(1 kr. Szenzáció« vyertyák, « 
fán egyszerre gyulnak meg, tuciatja 42 kr. Magnesium 
sodrony vakító fénynyel ég, méter 85 kr. fiengáli fény 
pspir VadilüdnrlfK meglepetés! tárgyak és
10 kr. ncüKIjUtilllV komikus alakú doborok ajándék 
tárgyak elrejtésére, ererféle 30 krlól 6 írtig.

"BT! I Rezgő arany és eriisl üstökös 20 kr. Kar- 
*■^,1 ■ maros rózsa luczaija 40—1.20-ig. Szines ge­

latin lobogók 10 kr. Lebegő pillangók 10—20 krig. 
Ragyogó szcgfflvirág 20 kr. Szin-s csengők 16 kr.

"BTII Renaissancc-gyertyák, 25 drb 1 frt. Párisi kis
® '-',1 • Ördög 5 kr. Scnweiczi hár 10 kr. Dobocskák 

6, 10, 10 és 40 kr. Arany ét ezüst halacskák 6—16 kri_ 
Fényesen ragyogó madárkaTT!| Karácsonyfameggytij- 
20 kr. CzukorlRt zsák 80 kr. tó és oltó-rdd 80 kr,Ae Itt elősorolt tárgynbbál egy Trtlnus- 
|(k ÖasaoállUhntd 5, 10, 15-20 frIOrt,

majom
násró majom 70 kr Fclállitható színes pléh kutoi ák 
—.70 —3 60 ig. Honvéd őrség 1.80. Vasul plchtiől 40 krtól 
9 írtig. Gépindvei közüli vaspálya mozdony 20 kr. Élet- 
kerek morgó ..lakokkal 1 30—2.60 ig. Képeskönyv III krtól 
3 frtic. zter.é n [• ■ Verő és vonós eritera 3 frt Cn- 
lő doboz 2— *- ,| • tora I 60 - 5 ig. Delejes úszó álla­
tok — .40—1.4 ig Szinhár —.70 — 6 fryg. Árnyék szín­
ház 3 60, Hegedű 1 50. Mozaikjáték — -10—3 frlig. 
Festéksrrkrény— 5 I—4f.tig. Rajtkészülék — .70 —3 frtig. 
Domborképek mini rajiminták ft 1 — 3.50 ig.* Préselt 
L-etOjáiék —.40—l.BO-ig Cuhusjálék — 50—4 5u-lg. Tü 

lemjáték —.65—2.4'i-ig. Hűvészkészlct —.85—8 frlig. 
Szerszám-láda 4 50—18 frtig L< inbffiréit-készlct 4— 
18 frlig. LitlerttH-M-iKiklt 1.30—10 50 ig. Ködkép- 
készlet 20—40 frtig. Citutern ohNkura 1—4.50-ig. 
Nyomda 1.20— "BTJ I Amerikai ajtó koré való csavar- 
frt 13.50-ig. **-’,1 * nélküli torna-kéirlet 8—10 frtig.

Csavarral 15-22 frt.g Takarékperscly —.30—1.80 ig 
Labda-persely 1 frt. Mechanikus amerikai komikus per 
rely 3—5 frtig. Frlitn-I oktatva mulatiató játékai. 
Pilcrika-rakis I :i0 Himrői.kola — 60 — 1.80-ig Fecs­
kendő-festészet 1.80-4 Óig. lilchlcr-féle 4ipH<$. 
iNtmln Itövokkt'l : 20—6 ínig Kötő-pamut csoda- 

gombr-lyag 50 kr. Kis ör­
dög 40 kitol V 25-ig. Szent- 
fényve-.rtő. Csörgők 3d— 
50 krig Gummi baba 26— 
Ml kric Gummi állat
— 40—1.80-ig. Tapsoló bo 
l.ócz 1—3 title. Koiolt ha 
l.ák — 80—I 6u-ig. Sivító 
C.sorcős baba —.80 krtól
— 1 80-ig. Zenéld bohóca- 

" 2.60—11 frtig.

Tombola 2.60—20 frtig. laHn 
—.85—6 frtig. Lóverseny 1— 

6 frtig. Városttom 2 20—9.40-ig. Ló-vasdt 1.—. A trig 
. egyszeregy 1.60. Harang és kalapács —.85—4 6Mg. 

5 kr. Go-Hang, chinai elmés társas. "BT! I Törők és szere- 
isi kis Játék 2 személynek 3—4.40-ig. * csen 2.80. KI

kopogtat 2.80. Regatta 7 frt. Utazás 
Nagy jég-ünnepély 8 frt. Tivoli 8.80—8 
szolid fa-dobozban 1.20—8.20—8 frtig. f 
15 frtig. Zsebbel! sakk-, dam- és malomjáték 1 40,

NB. Clubb-korcsolyálc 1.60, 2.20, 4—5 frtig. H* 
Ilfnx 6 frt. Nickel Halifax 8 frt. e

a M. Tud. Akadémia megbízásából szerkeszti

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

Kölcsey Ferencz önéletrajza.
Jajcza, a magyarok utolsó végvára Boszniában. — Asbotb 

Jánostól. , ... 1 , „
A takarékpénztári betétek biztosítása. — Vigh Artbmto!. 
Az ó-perzsa vallásos irodalomról. Stein Auréltól.
Blumauer Alajos. - Heinrich (iiiszlávlól.
A kamarai okiratok és Horvátország. — Marezali Henriktől. 
Rip van Winkle. Beszély. Irwing Washington után. angul- 

»61. — Ács Zsigmondiéi.
Költemények: Szép Zsanett. Burns után. Jaugolbol. l.évay 

Ózscltől. — Arany halálakor egy talmi hazafihoz. Horváth 
toldizsártól.

Adalék a görög költészet pessiiniemusálioz. -- Ifjabb He- 
néiiyi Kdétől.

Körösi Csorna Sándor. — F. K.
Magyarország népmuzgalma. — Láng Lajostól.
Értesítő: F. Max Müller: Indien in seiner weltgeschichth- 

lien Bedeutung a. d. — Id. Szinnyei József: A komáromi 
nagyar színészet története g. — Dr. Lipp Vilmos: A keszt- 
:elyi simiezők. Téglás Gábortól. — Fiók Károly : Aula és Duma- 
anti. a. d. — K. Nagy Sándor: A váradi színészet története.

— V. Maliin: Zur Geschichtsforschung über die Humanen 
lunfalvy Páltól. - M. Florianus: Históriáé hungaricae fontes 
lumeslici. M. M. — Zádor Gyula: Zádor György levelezése 
íazinczy Fercnezczel. a. d. Nyílt levél a szerkesztőhöz, gr. 
’ongrácz Frigyestől.

A BUDAPESTI SZEMLE, mely eddig évenként hatszor jelent j 
neg 80 90 Ívnyi tartalommal, löBI január l-töl kezdve havi, 
zcmlévé változott át, a megjelen évenként tizenkétszer 120 
vnyl tartalommal az eddigi előfizetési ár mellett.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön- 
éget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják ti Szel­
lmeket s mintegy közvetítő kivan lenni egyIelöl a szaktudo- 
nány és mívelt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lmi közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
íözleményektiek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi- 
-.etési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frl. félévre fi Irt 

■llölizelésekcl minden könyvárus elfogad. Pécsben, Szelinszki 
jyiirgy cs. k. egyel, könyvárus. I. Stefansplnlz Nr. G.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kill- 
Jeiiüók be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. H4f>7

miANKLIN- TÁRS ULA T,
_______magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON 

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

IRTA

TIMOIT
JOGTUDOR,

PALLAS 
Irodalmi ós nyomdai rószvónytária- 

ság kiadásában

nuüai'i'tl, VI. Iit-c--kt-mét|.utc. i ■" 
kepbato:

ALBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
IIUlMUrá UEGHATÁRÖZÍSA

IRTA
DR. WEKERLE LÁSZLÓ.

A ml,illik bulim intuit s/.s:r.;tl tn 
moiibizliatú liilvliiä kuazuii i irit 
folytán ezen lOjúreco-jlr ós i - - 
IsmortcbO rondolusi intézel a h,.l 
a luilóináiiy U-cujiibb vívni.tny ii 
a lepbüvebli lapas/.lalatokkal pá­
rosulva vrti-kcsittctiiek, Icgmelo- 

l'ebben ojánlliató.

Dr. Leitner
42 év óla fennálló rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-iilc:'.a 13. 
titkon betugségtik, tobotut- 
lonnóg. üiili-rtözés, fchérfolyás 
levélilcg is bizlosan gyúgyittulnak. 
Rendelési ólak: reggel U—U-ij. 
d. ií 1-5-ig, t'Stoí- 10-ig. L'eóv

kedvezdbt 
rt

S y, <• U 1* <‘ Ív 4‘ ál 4* Sf*ls'<-‘l

I -küzdeni a legtöbb betegségeknek e l.izlos Imrá-ál a cziiki.-. nlo 
alakja miatt még wt-tni.-kek is «ívesen v.- ik I. 
igen inegtis.'.tel 
tói lettek l.illiiit'.-lv -.

IWP Egy doboz lö labdRiiKot t.aitnlma 
henger, moly 8 dobozt, tehát 1ZO labd­
ára csr.lt 1 fit o. é.
(fWÁQ f •'••1-1 a tn, ly, n ,-zé.-: gyógyszertár „zum
v V ÄvS . heiligen Leopold- nem áll é- a hát-.. "Idataii vét'.- 
jcgyflnliet nem hordja, ogy linmlsitváuy, melynek meg véti- 

létül :i !.".misép .'.Valik. Igen 
figyelni kuli, hogy no egy 
rósz. semmi orodmónyt ltom 

/iliSlóc7 'bíró do óiionséggnl ártalmas

, udvari tanácsos Titlia tanár

kr. Egy
irtalmaz

kcszitmonyt kapjanak. Hits- 
I,,.-vilim kelt kérni: Noustoln-1 

félő Erzsébet labdacsokat: ez.:1, a borítékon -s l,a».uá!.tti uta-j 
bitáron a/, itt látható oláirással i-lvavnal. látva Főraktár ti 
Bécsbou Apotheke „sum heiligen Leopold“ des Neustein I 
Ph., Belváros. Ecke der Piánkon und Splcgolgesso. - 
linktár iliidiip::ten Török József I

A meghiités a betegségek forrása l
Az áthiiles .-s az (bili 
mint minden tüdnbaj-

I sz
-deliek

nyálkásudás vala-
n meglopó sikerrel 

IST t I AV>tZ A.-iMtr 
a meri!: gyógyfUktvonntú mollpaoztlllák. amlyok használatuk foly- 
táír vl. re-ndkivlki eredményekéi mutatnak lél. mir/,nini a | üz,,,értse*ér­
dekelteit leletlo kívánatos leime, ba ezen i.v- • - segélyszur oly ta: korben 
loiii-tne el. mint Arm-rikában, az Kgyorilll-Államokban. Imi ali: talál­
ható ember, ki gyúgyTúkivonatu mellpaszlillákkal ellátva nem voina : ha 
egészségi i. mint ót, zeit, ba beteges mint hathatós -ígélynzert mindmker 
lehet nála találni. Budapesten: Straasz A. £". tküldés: vozrrraktár.ilia.-i v:„ 
Várni- korút et András sy-ut sarkén a • f uncléro ■ paiolúbon us Török lezser 
[lyápytáröban VI.. Király-utcza I2. sz.. való • int • leden tóvárosi is 
i'vopytárlicn. 1 doboz, nrn V<1 Itt-. tt ,inhoz ru-n I I i-f.

Naponta postai sz. :n:-G

Minden tárgyon n histArozott ttr kl van tüntetve, Írásbeli megrendeléseknél vagy 
kívánatra képes árjegysék mellőkeltettk. wnrsinrinr» mA«««

Meg nem feleld* vissstsvess KERTÉSZ TÓDOR,

^4- K O 3
KÉPESÍTETT EGYETEMI MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR. 

JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET 
ÉS A7. BGYHÁZJOG NYILVÁNOS REND. TANÁRA.

Ara 4 frt.

A PALI.AS k iadóhivatalút-an (Duda 
pest, kecskemeti utcza G.) kapható : |

It^/jlrl-iimü.

SZÓTAR.

Szójegyzék és nyelvtani i 
megjegyzések a f'ranezia' 
akadémia és a legjelesebb j 

f'ranezia szótárirók után. i 
3 nagy kötet, fűzve 10 frl, 

kötve 12 frl.

'TTtkos betegségek
mimlcn alakját, az tinl'erlő- 
Rés iniiidenneiiiü utóbajait, 
férfi tehetetlenséget stli. ala­

posan gyógyít
Dr. PÁPAY
koron. ur. éntniikerestten, tb.

megyei /fibmi.«
Budapesten, újvilág-utcza 
33. 1. cm. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 32G9 

Rendel (1-5-ig délután, 
levélileg is.

Hirdetések
felvételnek

a kiadóhivatalban
Budapesten*

IV., kecskeméti-utm 6.

A urkUnk l.nnuUiUitt e-.nmUilan megbtelnitii hiteles knstr,- 
nellrilt filytiln r-en hitéért lei/inrlri/rhlien itj.iiilhutn.

Titkos "betegségeket,
liugycsőfolyosókat és sebeket, az önfertöztotés 
otóbajait, az elgyeiiKltlt férfiéről, mngtimlésekot, a 
bujakórnak utókovetkezményelt, nőknél felién fo­
lyást, bármennyire is idilliek, valamint mindazon női betegsé­
geket, melyeknek a magtnlans.án egyik lückozójn, cs bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos 
Lakás: Budapest, VI. kor, gyár utcza 7. I. em. bejárat a tépceCrŐI, 

a sngár-uttól jobbra a második ház 
Rendel: naj-unta tu órától d. o., egész. 4 óra délutánig, esto 7 úr., 
tót 8 óráig. E$y* Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel vili 

szoltalik és gyógyszerekről is gondoskodva tesz "JM 
Nőknek külön váróterem.

Ugyanott mogjelent és a szerzőnél Ur. tiaral Antalnál megrmdelkcVi

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimU könyv. — Ára 2 frt BO kr. 849
A könyv tartalma: 1. Az ivarszervek leírása. II. A Berni ólet él 

redőse. 111. Az tinferlfiztelée ós az éjjeli magömlések. IV. A hugy 
csfitakir (Tripper) és ImgyceSszUkUlelek. V. A bujakór (syphlli- 
VI. Kehérlolyaa. Vll. Kl gyengült férfiért! Vili. Női maglafnnsi." 
IX. Az ivarszer. -k megbetegedésének ffilényezSje u pro.-lilutió.

<‘?s < -Lhite i .
F.zcts.-er és ezerszer,jónsk bizonyult és ,.rv-.fi tnkii.lélyek. valamin 
i .".lintalan nug.iiH. -nnilyek l.i lyitvúnyuiállalkilünliU-U I.- s. dmci.y

Dr. MILLER molinövi-nynedve
meglepő hatással van köhögés, rekedtség, torokfájás, i'lnyálkásoiláe 
keletkező -jtmuiliór. vgyáltalabun a légzési szervek mindenbantalmai ellen 

Tégelyben gyermekek ói fvlnüllck szamára.
Eyy tó(;ely úva fiO ltv. o. őrt.

Dr. MILLER vódbalzsama görcsök ellen. |
Ezen balzsam a gyomor es belek nyakbóltyóira orüsitUleg és élte 

lüleg bat, a mái ktválaezlásait olSsvgili é:- kitűnő szélhnjló szer. S ke 
résén alkalma -.haló és kttliinóscn ajánlható gyomurfájái-iial. gyomor 
• sükliél, a gyomor pulladtoágaiiál, hányásnál, ba meoé-in'l .- széil 
Ságnál Ixollkúnnl lialása majdnem rt.glilni Jótékony hatású lomb! ■ 
viiTlólaz. és minden más hosszabb ideig tuilotl kimerilő l-etvgsegek ma - 
fellábbado/ásnál, mivel az étvágyat gyarapítja és az i rinsztert r. ■", 
ban elüsegili.

Ezen kitűnő özeinek különösen faluhelyen egy liá/tart.Vban tem | 
kellene hiányoznia.
Egy iivog ii.ru 1 frt 50 kr. Fél Üveg 80 kr.

MILLER tyHkszeui-balzsama.
(balhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas hSrkeménycJ 

sek ellen.
Kit önti hatása folytán ezen szer naptól napia növekvő keicslcliv I 

és elterjedésnek örvend.
Netalán előfordulható hatás nélküli ulánzásoklól való ntce-aá; v\ 

gell kéretik mindenki csakis Miller tyulmzom-Ualaeaiuát kérni 
Ara úgy skalulyálraii lévő Üveg- séntk. Iiasználali tilasiltissal ervít;

00 kr. o ért.
Bekiald etett.

ltltllor J. gyógyszeicsz urnák Brassóban. _
Örömmel konstatálom, hogy mindkét készít.a nye niohn3vényncdv-ta 

és tyúkszem balzsama, agy nálam mint nőmnél pomi-asan bevált. Vara- J 
hozásomon túl megelégszem a sikerrel. Slernb-.i - (Morvaország) épülj 
1 én I860., Schwarz Gusztáv kereskedő.

Az összeg és Kl kr. csomagolási költség előleg-- beküldése illán - , 
készítmények bárhová pustabe,mentesen szállíttatnak. Kel doboznál | 
kevesebb nem küldetik.

Budapesten valódi minőségben kapható : Edeskuty L.-nál, Thall- 
mayor és Séitz-nál, Török J gyógyszerésznul. NetuJa Nándornál, Em­
merling és Rabsclmél, GyatmaUiy Gyulánál, ii-rhai.l Anlalnál. Takáts] 
Lajosnál, Zuliek es Hálhoty Egyetem-tér 5. Dudán • Sieden J nél 
Schadet .1 nél. Bukarestben : Brus F. gyógyszeré--znél, DrUnnbon : G 
licit J nél. Linzben: Trauner •»Fiiéi. Lembeiglen ; Rucker S.-nél.j 
Fr ágúban : Dsetccka és Appellnól, Pozsonyban llornhainl István-[ 
nal. Becsben Neustem Fulópnel. — Azonkívül kapható Magyaréi-1 
szag és Erdély minden nagyobb gyógyszer-tárában és füsrericcres- 
kedésében, 28821

"I

mmt.


